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ВСТУП

Наразі лише ефективний вплив на владу через різноманітні адвокаційні механізми 
здатен вирішити місцеві проблеми. Головна ідея цього видання — описати досвід 
та «секрети» успішних та показових місцевих адвокаційних ініціатив, надихнути та 
спонукати громадян та неурядові організації до широкого застосування інстру-
ментів адвокасі в ході захисту прав людини та вирішення місцевих проблем.

Одеською обласною організацією Комітету виборців України за фінансової 
підтримки Міжнародного фонду «Відродження» протягом 2013 року в рамках 
конкурсу «Адвокасі в дії», було отримано 46 конкретних прикладів реалізації 
успішних місцевих адвокаційних ініціатив в самих різних сферах з різних регіо-
нів України. Всі отримані історії достойні для поширення, проте було відібрано 
лише 15 прикладів проведення адвокаційних кампаній, котрі збалансовані те-
матично та територіально, презентують успішне застосування різних механіз-
мів адвокасі (від переговорів за «круглим столом» та роботи спільних робочих 
груп до мирних протестів та інформаційної «війни»). Коротка інформація про 
причини та результати цих кампаній представлені в першому розділі. 

Дві адвокаційні ініціативи — кампанію за збереження Нижньодніпровського на-
ціонального парку в Херсонській області та боротьбу одеситів проти «дерибану» 
міста, забудову схилів та зелених зон — вирішили дати окремими, більш деталь-
ними авторськими матеріалами. Це кампанії, унікальні за складом учасників, 
поєднанням різних заходів впливу та широкомасштабною підтримкою місцевих 
жителів, котрі можуть стати моделлю для подібних ініціатив в інших місцевих 
громадах України. 

28-30 листопада 2013 року в місті Одесі відбулася всеукраїнська конференція 
«Кампанії адвокасі для вирішення місцевих проблем». Про результати триденної 
роботи 45 учасників конференції, про те як вони обмінювалися досвідом, обго-
ворювали проблеми та згуртовувалися, йдеться в останньому розділі видання. 

Зважаючи на значне посилення громадянської активності в кінці 2013 — 
початку 2014 року та активізацію протестних настроїв, врахування досвіду 
описаних локальних адвокаційних кампаній може принципово змінити місцеву 
політику, підвищити реальну участь та контроль з боку громади за її формуван-
ням і реалізацією. Сподіваємося, наші напрацювання зможуть активізувати, 
мотивувати та надихнути громадських активістів для подальшого захисту своїх 
прав та інтересів громади.

Від авторів-упорядників 



УСПІШНИХ  
МІСЦЕВИХ ІНІЦІАТИВ
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«Генеральний протест»  
м. Одеси

Регіон: м. Одеса.
Період: 2013 рік.
Учасники: Громадський рух в складі більше 10 громадських та політичних 
організацій. 

Проблема. Громадський рух під назвою «Генеральний протест» об’єднав 
одеситів, активістів різних громадських та політичних організацій (в тому числі 
ідейних супротивників) проти прийняття Генерального плану міста Одеси, ко-
трий передбачав фактичний «дерибан» міста та знищення його екологічного і 
культурно-архітектурного обличчя. 

Діяльність та результат. В ре-
зультаті цілого комплексу різнома-
нітних заходів (громадські слухання, 
багатотисячні колективні звернення, 
вплив на депутатський корпус місь-
кої ради та народних депутатів, масові мирні акції, флеш-моби, перекриття 
вулиць тощо), потужної інформаційної кампанії та підтримки багатьох місце-
вих ЗМІ, було створено спільну погоджувальну комісію та досягнуто значних 
успіхів в доопрацюванні Генерального плану. Зокрема, заборонена забудова 
прибережних схилів, збережені всі зелені зони, тролейбусні та трамвайні 
маршрути, існуючі автостоянки та гаражні кооперативи, передбачено розви-
ток вело-інфраструктури. І хоча питання з прийняттям Генерального плану 
міста Одеси наразі ще не закінчено, «Генеральний протест» примусив владу 
рахуватися з позицією громади та значно активізував громадську активність 
традиційно спокійного курортного міста. 
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Контакти.
Одеська обласна організація ВГО «Комітет виборців України»
Анатолій Бойко, odesakvu@ukr.net

Більш детально про ініціативу:
Публікації: http://dumskaya.net/news/generalnyj-protest-chto-skazano-i-chto-
sdelano--029193/
Відеоролик «Генеральний протест м. Одеси: ніхто крім нас» —  
http://www.youtube.com/watch?v=YuVhrRaiwfQ
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Десять років боротьби  
за євпаторійські гуртожитки

Регіон: м. Євпаторія, АР Крим. 
Період:  2003 -2013 роки.
Учасники: громадські організації «Євпаторійський центр регіонального розви-
тку», «Кримська громадська спілка захисту прав мешканців багатоквартирних 
будинків та гуртожитків». 

Проблема. Під час санації у 2004 році ВАТ «Євпаторіябуд» через ряд «сумнів-
них» юридичних маніпуляцій, керівник підприємства став власником чотирьох 
євпаторійських гуртожитків, а близько 3000 їх мешканців стали «заручниками» 
нового власника. Людям різко підняли плату за проживання, ввели тимчасову 
реєстрацію (до 6 місяців) замість постійної, відключили подачу електроенергії, 
газу та опалення, в деяких жителів відібрали навіть місця загального корис-
тування. 

Діяльність та результат. Для організованого захисту свого права на жит-
ло, жителі гуртожитків створили громадську організацію, постійно залучали 
національні та регіональні ЗМІ, зверталися до органів влади та депутатів 
всіх рівнів, проводили масові мирні акції (наприклад, у 2008 році під Адмі-
ністрацію Президента вийшло більше 1500 осіб). Першим спільним успіхом 
жителів гуртожитків стало прийняття рішення Верховної Ради АР Крим про 
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створення робочої групи з про-
блем мешканців гуртожитків м. 
Євпаторія. Проте найбільший 
ефект дала підтримка стра-
тегічних судових справ щодо 
скасування незаконних рішень 
про передачу гуртожитків, а 
також порушення криміналь-
них справ щодо їх незаконної 
приватизації. В результаті 
численних судових процесів 
в усіх можливих інстанціях, у 
2013 році жителі гуртожитків 
Євпаторії отримали врешті 
остаточне рішення, котрим всі 
гуртожитки передали до влас-
ності територіальної громади 
з гарантуванням всіх прав їх 
жителів. 

Контакти.
Громадська організація «Євпаторійський центр регіонального розвитку» — 
Юрій Довгань, 
ambassador3000@rambler.ru 

Більш детально про ініціативу:
Публікації: http://www.start.crimea.ua/news/news_details.
php?news_type_id=13&news_id=264950
Відеоролик «Євпаторійські гуртожитки» —
http://www.youtube.com/watch?v=NnkE87c98pY#t=130
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СТОП масовому будівництву  
міні-ГЕС на карпатських річках 

Регіон: Закарпатська область. 
Період:  2011-2013 роки.
Учасники: коаліційне об’єднання «Форум екологічного порятунку Закарпаття» 
(РМЕО «Екосфера», Міжнародний інститут людини і глобалістики «Ноосфера», 
Громадський центр м. Ужгорода та низка інших організацій).

Проблема. Наприкінці 2011 року Закарпатська обласна рада вирішила по-
будувати міні-гідроелектростанції у верхів’ї гірських річок Закарпаття без 
попереднього вивчення їх впливу на довкілля, соціально-економічного впливу 
на місцеві громади та без врахування енергетичного балансу. Думку місцевих 
громад було нівельовано — громадські слухання проведені практично потайки, 
багато мешканці сіл про це не поінформовані.

Діяльність та результат. З метою призупинити розгортання проектів будів-
ництва малих ГЕС у Закарпатті до здійснення їх оцінки з точки зору можливого 
негативного впливу на довкілля, ландшафти та соціально-економічні наслідки, 
було створено коаліційне об’єднання «Форум екологічного порятунку Закар-
паття». 

Оперативною метою першої фази адвокаційної кампанії було скасувати рішен-
ня Закарпатської обласної ради про будівництво 360 міні ГЕС у верхів’ї гірських 
річок Карпат, що і було досягнуто — судовий процес у суді першої інстанції 
виграли. І хоча обласна рада подала апеляцію, значний резонанс цієї справи 
в суспільстві грає на користь громадським активістам. Окрім того, було поін-
формовано про проблему все активне населення області, позитивно проведено 
громадські слухання та збори села у громадах, де планується будівництво міні 
ГЕС, перешкоджено будівництво 7 міні-ГЕС на рівні погодження містобудівної 
документації з місцевими громадами. Вагомим результатом стала розробка  
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методики визначення місць для будівництва міні ГЕС у Карпатах на основі 
екологічних принципів та критеріїв. 

Контакти.
РМЕО «ЕКОСФЕРА» — Оксана Станкевич, ostankiewicz@yahoo.de 

Більш детально про ініціативу:
Публікації: http://www.day.kiev.ua/uk/article/cuspilstvo/chi-adekvatna-cina
Відеорепортаж Першого національного телеканалу — http://zakarpattya.net.
ua/News/95826-Na-Zakarpatti-zrozumily-nedotsilnist-sporudzhennia-330-mini-
HES-VIDEO
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Допомога кіровоградським безхатченкам

Регіон: м. Кіровоград
Період:  2011-2013 роки.
Учасники: ГО «Територія успіху», ДЕГО «Флора», КОБО «Нове покоління».

Проблема. Відсутність паспорта та реєстрації автоматично позбавляє особу 
можливості реалізувати свої права — офіційно працевлаштуватися, отримати 
медичну та соціальну допомогу, звернутися за захистом тощо. В більшості ви-
падків такі люди поповнюють ряди безпритульних. В Кіровоградській області 
не існувало жодного закладу чи установи, які б опікувались безхатченками. 
Відсутній навіть Центр реєстрації безпритульних, що унеможливлює віднов-
лення для них ідентифікаційних документів. 

Діяльність та результат. Для Кіро-
вограда нагальним питанням стало 
не лише надання допомоги безпри-
тульним, але і лобіювання створення  
в місті такого Центру. Вдалося це 
досягти в декілька етапів: підтвер-
дження для представників органів 
влади проблеми та її реальних масш-
табів (офіційна статистика «давала» 
на 01 січня 2011 року лише 7 без-
притульних в області); досягнення 
домовленостей з чиновниками та 
депутатами міської ради; розробка 
проекту рішення міської ради та його 
винесення до сесійної зали. Врешті, 
11 грудня 2012 року Кіровоградська 
міська рада прийняла рішення «Про 
створення Кіровоградського міського 
центру обліку та тимчасового перебу-
вання бездомних осіб». Успіх кампанії 
напряму залежав від формування 
громадської думки з цього приводу —  
завдяки зусиллям учасників кампанії 
питання створення притулку для без-
хатченків стало топовою темою для 
журналістів місцевих та центральних 
ЗМІ. Проте, на цьому громадські ак-
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тивісти не зупинилися, адже на черзі необхідно домогтися ефективної роботи 
створеного центру. 

Контакти.
ГО «Територія успіху» — Інга Дуднік, ing-dudnik@yandex.ua 
Більш детально про ініціативу:

Публікації:
http://uc.kr.ua/streethabitant/
Відеорепортаж телеканалу Інтер —
http://podrobnosti.ua/podrobnosti/2013/03/05/891679.html
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Безбар’єрне середовище  
для профільного курорту 

Регіон: м. Саки, АР Крим. 
Період:  2011-2013 роки.
Учасники: Кримська республіканська організація захисту прав інвалідів «На-
дія», Кримське відділення ВГО «Комітет виборців України». 

Проблема. Місто Саки є унікальним курортом по лікуванню інвалідів-візочни-
ків державного значення. Однак, курорт не розрахований на комфортне про-
живання та оздоровлення інвалідів, через що набув «слави» одного з найменш 
пристосованих під потреби людей з обмеженими фізичними можливостями. 
Люди з інвалідністю, котрі тут проживають чи приїжджають на оздоровлен-
ня, істотно обмежені в реалізації своїх прав і свобод — немає спеціального 
транспорту, пляжів і пішохідних зон, соціальна та побутова інфраструктура не 
обладнана необхідними елементами архітектурної доступності. 

Діяльність та результат. 
Внаслідок послідовних сплано-
ваний дій (здійснення попере-
днього моніторингу та розроб-
ка рекомендацій, стратегічних 
судових справ, вуличних акцій 
«Марш інвалідів», «Прочуствуй 
доступність», активної інфор-
маційної кампанії), вдалося 
значно наблизити місто Саки 
до стандартів безбар’єрного 
середовища. Зокрема, побудо-

вано (реконструйовано) пандуси в будівлях 
громадського користування, встановлені 
кнопки виклику, обладнано спеціальні ві-
конця, встановлено більш просторі двері та 
відповідно обладнано туалети в обслугову-
ючих організаціях. За рішенням суду Сакська 
міська рада зобов’язана проводити всі за-
сідання сесій та постійних комісій тільки в 

приміщеннях, доступних для людей з обмеженими фізичними можливостями. 
Пропозиції організацій щодо створення безбар’єрного середовища спонукали 
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Міністерство з соціальної політики АРК розробити програму створення доступ-
ності в АР Крим на 2012-2015 роки. 

Контакти.
Кримське відділення ВГО «Комітет виборців України»
Андрій Крисько, jamand@mail.ru 

Більш детально про ініціативу:

Публікації: http://freewave.com.ua/obshestvo/nedostupnaya-stolica/
Відеорепортаж телеканалу ИТВ — http://itv.in.ua/vnews/1445-sakskim-
chinovnikam-predlozhili-prokatitsya-na-invalidnoy-kolyaske.html
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Громадський транспорт  
для передмістя Луганська

Регіон: м. Луганськ.
Період:  2012-2013 роки.
Учасники: Луганський міський осередок ВГО «Асоціація сприяння самоорганізації 
населення», ОСН «Комітет громадсько-територіального самоуправління селища 
Видне-1».

Проблема. Територіально селище Видне-1 розташоване на околиці м. Лу-
ганська, і до нього можна дістатися тільки маршрутним таксі обласного зна-
чення. Це значно ускладнювало можливість проїзду жителів селища до місця 
роботи, навчання, для особистих потреб та суттєво обмежувало їх право на 
рівні можливості у користуванні громадським транспортом. В ході активної за-
будови селища, проблема недостатнього забезпечення міським громадським 
транспортом особливо загострилася.

Діяльність та результат. З 2006 року жителі 
Видного-1 неодноразово та безуспішно звертали-
ся до Луганської міської ради про продовження 
маршрутів міського громадського транспорту. 
Лише в 2012 році, після переговорів учасників 
кампанії з міською владою, було запропоновано 
жителям селища  організувати та облаштувати 
місце для розвороту громадського міського транспорту на кінцевій зупинці, що і 
було зроблено силами самих жителів. В свою чергу, виконком Луганської міської 
ради 13 лютого 2013 року продовжив 2 маршрути, а сесія Луганської міської 
ради 28 серпня 2013 року прийняла рішення «Про затвердження маршрутної 
мережі міських автобусних маршрутів загального користування м. Луганська» 
про продовження 8 маршрутів. Після того, як перевізники внесли відповідні змі-
ни в паспорти своїх маршрутів, проблема забезпечення селища Видне-1 міським 
транспортом була вирішена.   

Контакти.
Луганський міський осередок ВГО «Асоціація сприяння самоорганізації насе-
лення» — Тетяна Кірілова, lmovgoassn@ukr.net 

Більш детально про ініціативу:
Публікації: http://ngo.lg.ua/?p=14622.
http://www.irf.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=39984:2013-
05-28-09-23-36&catid=23:news-cs&Itemid=64
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Море для всіх!

Регіон: м. Одеса.
Період:  2012-2013 роки.
Учасники: Спортивний клуб інвалідів «Одеса-Баскет».

Проблема. Морські ванни є вкрай дієвими лікувально-відновлювальними 
процедурами для людей з обмеженими фізичними можливостями. Крім того, 
відпочинок біля моря позитивно впливає на психоемоційний стан людей, котрі 
більшість часу проводять у чотирьох стінах. В той же час, обмежений доступ 
інвалідів до моря та пляжу спричиняє чи ускладнює проблеми з їх соціаліза-
цією. Незважаючи на наявність в місті Одесі близько 55 тисяч інвалідів та 
статус курортного центру, пляжі міста не були пристосовані до потреб людей з 
обмеженими фізичними можливостями. 

Діяльність та результат. В результаті 
потужної інформаційної компанії по 
приверненню уваги до проблеми, за-
лучення громадської ради при обласній 
державній адміністрації та депутатської 
групи міськради з соціального профілю, 
вдалося досягти прийняття  рішення 
Одеської міської ради про внесення змін 
до міської цільової соціальної програми 
«Равенство». Зміни торкалися саме включення пункту про відповідне облад-
нання пляжів міста для потреб людей з обмеженими фізичними можливостями 
та виділення належного фінансування. Завдячуючи такій роботі, в місті Одесі 
з’явилося 4 доступних для інвалідів пляжі в усіх районах міста. Після облад-
нання спеціальних пляжів, виникла ідея створити дайвінг-клуб для інвалідів-
візочників.  22 серпня 2013 року в місті Одесі в районі траверса №16 пляжу 
«Дельфін» відкрили унікальний та єдиний в Україні дайвінг-клуб для інвалідів.

Контакти.
Спортивний клуб інвалідів «Одеса-Баскет»
Олег Прохоров, burs.net@gmail.com
 
Більш детально про ініціативу:
Публікації: http://dumskaya.net/news/chast-odesskogo-plyaga-delfin-oborudovali-
dlya-i-027358/
Відеорепортаж телеканала АТВ
http://atv.odessa.ua/?t=25671
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ОСББ отримали порядок передачі 
прибудинкової території

Регіон: м. Вознесенськ, Миколаївська область.
Період:  2010-2012 роки.
Учасники: Вознесенська міська громадська організація «Агентство економіч-
ного розвитку» та Коаліція в складі 18 ОСББ м. Вознесенська.

Проблема. На момент реалізації ініціативи, ОСББ міста Вознесенська не могли  
реалізувати своє право на безоплатну приватизацію прибудинкової території 
через ускладненість та завищену вартість процедури. Біля 15 ОСББ почали 
процедуру приватизації землі, але станом на 1 серпня 2010 року жодне з них 
не мало правовстановлюючих документів на землю, що створювало значні 
перепони та обмеження в їх розвитку. В першу чергу, без права власності на 
землю, ОСББ не могли ефективно захиститись від небажаних забудовників та 
нецільового використання їх прибудинкової території, рівно як і не мали права її 
використовувати — здавати в оренду, або здійснювати господарську діяльність. 

Діяльність та результат. Учасниками 
кампанії було розроблено рекомендації (у 
вигляді Тимчасового порядку) по удоско-
наленню процедури передачі прибудин-
кових територій. Також розроблені та на-
правлені до профільного комітету Верхо-
вної ради рекомендації по удосконаленню 
процедури передачі прибудинкових територій до проекту закону України «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо об’єднань співвлас-

ників багатоквартирного будинку» 
від 11.05.2011 року. В результаті 
ініціативи, 16 вересня 2011 року 
прийнято рішення Вознесенської 
міської ради в порядку місцевої 
ініціативи (вперше в місті), яким 
затверджені розроблені Коаліцією 
рекомендації у вигляді Тимчасово-
го порядку передачі землі. У 2012 
році місцева коаліція переросла 
в національну з регіональним 
осередком в Миколаївській об-
ласті та продовжила працювати 
над удосконаленням національної 
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нормативно-правової базу в сфері оформлення прибудинкових територій, ба-
зуючись на досвіді м. Вознесенська. Одним з локальних результатів роботи 
національної коаліції було прийняття аналогічного рішення про тимчасовий 
порядок передачі землі в смт. Баштанка Миколаївської області.

Контакти.
Вознесенська міська громадська організація «Агентство економічного розви-
тку» — Сергій Аверков, aerbox@ukr.net  

Більш детально про ініціативу:
Публікації: http://proosbb.info/2011/10-05/14:18/vitayu-osbb-m-
voznesens1100ka-z-malen1100koyu-ale-vazhlivoyu-peremogoyu.html
http://proosbb.info/2013/03-26/17:04/97-osbb-na-mikolaivschini-ne-
mayut1100-pribudinkovikh-teritoriy.html 
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Зберегли від закриття невеликі 
школи Сходу України

Регіон: невеликі громади Донецької, Харківської та Луганської областей. 
Період:  2013 рік. 
Учасники: Луганська громадська організація «Cхідноукраїнський центр гро-
мадських ініціатив», ініціативна група «Разом за майбутнє», Громадська ор-
ганізація Пролетарського району міста Донецька «Громада Першотравнева», 
Новоайдарська районна громадська організація «Товариство сільських жінок 
«Акація», Громадська організація «Школа життя», ініціативна група «Надія».

Проблема. Протягом 2010-2012 років в Україні закрилося 628 шкіл, з них 
майже 80% — у сільській місцевості. Метою ініціативи було знизити ризик 
ліквідації п’яти шкіл Луганської, Донецької та Харківської областей за допо-
могою реалізації громадських ініціатив на користь збереження статусу шкіл, 
відкриття на їх базі додаткових освітніх послуг для дошкільнят та дорослих 
мешканців селищ та міських депресивних шахтарських мікрорайонів. 

Діяльність та результат. В результаті активних 
спланованих адвокаційних дій було прийнято чоти-
ри позитивних рішення: зниження ступеня закриття 
Денежниківської школи за результатами місцевого 
референдуму; створення на базі Донецької за-
гальноосвітньої школи №138 експериментального 
майданчика та консультаційного пункту районного 
значення; виділення коштів з районного бюджету на оплату ставок для роботи 
шкільного гуртка «Юний ерудит» на базі Новочернещинської школи; збережено 
інформаційно-технічний профіль Златоустівської школи за допомогою відкрит-
тя комп’ютерних курсів  для мешканців громади. Ця адвокаційна кампанія до-

водить, що цілком можливо 
попередити закриття школи 
та домогтися рішення від 
місцевої влади на користь 
збереження закладу. В про-
довження ініціативи роз-
почато кроки до створення 
мережі представників ОГС 
та шкіл, які зацікавлені у 
збереженні шкільної мере-
жі на принципах рівної та 
якісної освіти. 
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Контакти.
Луганська громадська організація «Cхідноукраїнський центр громадських 
ініціатив» — Оксана Дрєпіна, zahumanrights@gmail.com

Більш детально про ініціативу:
Публікації: http://mk-donbass.com.ua/index.php?id=8058&show=news&newsid=50897
Відеорепортаж ТРК Сігма — http://www.youtube.com/watch?v=dRja43vZThM
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Захистили історію від вандалів

Регіон: м. Татарбунари Одеської області.
Період:  2012 рік.  
Учасники: Татарбунарська районна громадська екологічна організація «Від-
родження», місцеві осередки ВО «Батьківщина» та «Свободи».

Проблема. Рішенням виконавчого комітету Татарбунарської міської ради 
влітку 2012 року було надано дозвіл приватному підприємцеві на розміщення 
групи тимчасових споруд в міському парку біля пам’ятника Татарбунарського 
повстання. Згідно Реєстру об’єктів культурної спадщини Одеської області, це 
братська могила 186 учасників Татарбунарського повстання, вбитих у вересні 
1924 року. Для усіх татарбунарців це історична та культурна пам’ятка, а також 
візитна картка містечка. 

Діяльність та результат. Отримав-
ши інформацію щодо прийняття зга-
даного рішення, учасники кампанії, в 
першу чергу опрацювали містобудівне 
та природоохоронне законодавство, 
зробили відповідні запити до управ-
ління об’єктів культурної спадщини, 
знайшли документи про захоронення 
в місцевому музеї. Надалі направили 
скаргу до районної прокуратури, акти-
вісти відзняли відеоролик та виклали 
його в Інтернеті, листівки з закликом 
зупинити місцеву владу від ванда-
лізму розклеїли по місту. Фінальним 
акордом стала мирна акція татарбу-
нарців, котрі з плакатами пікетували 
міську раду. В результаті, спільними 
діями домоглися скасування рішення Татарбунарської міської ради №125 

від 19.07.2012 року «Про доцільність 
розміщення групи тимчасових споруд 
в міському парку біля пам’ятника 
Татарбунарського повстання» та по-
казали принципову позицію громади 
щодо недопущення у подальшому за-
будови/знищення зелених зон міста та 
місць масових поховань людей.
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Контакти.
Татарбунарська районна громадська екологічна організація «Відродження»
Ірина Вихристюк, csd_tat@i.ua  

Більш детально про ініціативу:
Відеоролик «Захистимо парк Татарбунарського повстання від вандалів»
http://www.youtube.com/watch?v=h24PAQHyK3A&feature=youtu.be
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Електронне врядування в Миколаєві

Регіон: м. Миколаїв. 
Період:  2009-2013 роки 
Учасники: Миколаївська міська громадська організація «Фонд розвитку 
міста Миколаєва», Центральна бібліотечна система м. Миколаєва, МОО ВГО, 
ТРК «МАРТ».

Проблема. Наразі три міста в Україні  мають цілісну програму впровадження 
системи електронного врядування (Київ, Луцьк і Миколаїв), ще 7 міст корис-
туються програмами інформатизації діяльності міських рад. В Миколаєві 
електронне врядування стало можливим завдяки тривалій роботі учасників 
ініціативи. 

Діяльність та результат. Основу 
діяльності склала успішно про-
ведена базова адвокаційна кам-
панія, в результаті чого з’явилося 
рішення Миколаївської міської 
ради №47/21 від 24 червня 2010 
року «Про затвердження міської 
Програми «Електронне вряду-
вання та електронна демократія 
в місті Миколаєві на 2010-2015 
роки». Проте, незважаючи на при-
йняття самої програми, бракувало 
механізму її реалізації за участю 
громадських активістів та бюджетного фінансування. Тому наступним кроком 
був аналіз (діагностування) Миколаївської міської ради щодо наявної систе-
ми управління якістю виконавчих органів за міжнародним стандартом ISO 
9001:2008 та компанія громадського лобіювання НПА згідно рекомендацій 
дослідження. Зокрема, було прийнято 6 нормативних документів, що запро-
вадили систему е-демократії у місті та забезпечили її фінансування з міського 
бюджету (1 млн грн. у 2011 році). Складовими моделі стали портали мера та 
віртуальна приймальня «Місто в якому ти живеш», мережа 18 центрів об-
слуговування громадян. Лише за один рік послугами центрів обслуговування 
громадян скористалось понад 2300 осіб, які отримали 1807 е-послуг. Також 
запрацювала створена громадська експертна рада, яка займається впро-
вадженням електронного управління та електронної демократії. Вказаний 
досвід неодноразово визнано успішним. Так, у травні 2012 року ініціатива 
стала переможцем  у конкурсі на «Бібліо-ярмарку» у номінації «Захист прав 
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та представлення інтересів громади», у травні 2013 року — переможцем між-
народного конкурсу «Внесок у відкритий уряд» (EIFL-PLIP). 

Контакти.
Миколаївська міська громадська організація «Фонд розвитку міста Миколаєва»
Михайло Золотухін, frgn@ukrpost.ua 

Більш детально про ініціативу:
Публікації: http://gurt.org.ua/news/recent/7059/
Відеорепортаж Телевізійних новин Миколаївщини
http://www.youtube.com/watch?v=dYQc-yQKCh4&feature=youtu.be
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Як «Дубки» знову стали парком

Регіон: м. Херсон. 
Період:  2009-2013 роки 
Учасники: коаліція громадських організацій, громадян та журналістів (зокре-
ма, діалогова група «Ар хітектурне та естетичне обличчя Херсона», Херсонська 
коаліція Грома дянської Асамблеї України, до якої входить 16 найактивніших 
громад ських організацій області).

Проблема. Про те, що де путати мають на мір віддати під ви рубку 5 га дубово го 
гаю за автовок залом в місті Херсоні (так звані «Дубки»), вперше за била три-
вогу газе та «Вгору» в 2007 році. А це єдиний парк у Тав рійському і Північному 
мікрора йонах міста, де проживає близько 100 тисяч людей. 13 жовтня 2009 
року 40 депутатів Хер сонської міської ради дійсно надали дозвіл на розроб-
ку проекту забу дови нового торгово-розважально го комплексу на території 
«Дубків» донецькій фірмі «Амстор». Так почалася кампанія «За Дуб ки», яка ста-
ла безпрецедентною за кількістю учасників і різно манітністю застосовуваних 
технік тиску на владу.

Діяльність та результат. 
Вперше в Херсоні були задіяні 
ресурси не тільки гро мадських 
організацій, але й ОСББ, трьох 
партій, учених, органів самоор-
ганізації населення, здебіль-
шого місцевих ЗМІ. Після років 
боротьби ду бовий гай, відомий 
в Херсоні як «Дубки», нарешті 
віднесено до списку парків та 
скверів Херсона під назвою 

«Парк «Ювілейний», відповідно вирубу-
вати дерева і забудо вувати цю терито-
рію відтепер заборонено. Сталася ця 
довгоочікувана подія 30 серпня 2013 
року, коли сесія міськради прийняла 
«Концеп цію розвитку пар ків та скверів 
Хер сона». Цю концеп цію ще у 2011 році 
розробили і запро понували міськра ді 
громадські ор ганізації, але знадобило-
ся ще 2 роки, щоб переко нати більшість 
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де путатів проголосу вати за цей доку мент, який перед бачає збереження, від-
новлення і роз виток зелених зон міста.

Контакти.
Газета «Вгору» http://www.vgoru.org
Наталя Бімбірайте, bimbirayte@gmail.com

Більш детально про ініціативу:
Публікації: http://cvu.ks.ua/hazeta-vhoruyak-dubky-znovu-staly-parkom/
Відеоролик «За Дубки» — http://www.youtube.com/watch?feature=player_
embedded&v=syMkq11SWiY#t=48
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Розвиток велосипедної 
інфраструктури Донецька

Регіон: м. Донецьк. 
Період:  2012-2013 роки 
Учасники: Донецька обласна організація Всеукраїнської громадської органі-
зації «Комітет виборців України».

Проблема. Велосипедист досі не вважається рівноправним учасником дорож-
нього руху, його право на безпечні та комфортні умови на дорогах не забезпе-
чене. В Донецьку велосипедисти — найбільш уразливіші учасники дорожнього 
руху. Відсутність спеціальних велосипедних доріжок змушує велосипедистів 
щоденно ризикувати своїм життям. Більшість донеччан не дозволяють собі 
велосипедні пересування саме через відсутність почуття безпеки. 

Діяльність та результат. Метою адвокаційної 
кампанії було розробити та прийняти Концеп-
цію розвитку велосипедної інфраструктури м. 
Донецька, котра б передбачила надання вело-
сипедистам реальної можливості безпечно та 
комфортно пересуватися в місті. В грудні 2012 
року, враховуючи рекомендації учасників кампанії, Донецька міська рада 
прийняла Програму розвитку дорожнього руху та підвищення його безпеки на 
території міста Донецька на 2013-2015 роки. Серед інших пунктів, в програмі 
передбачено розробити Концепцію розвитку руху велосипедного транспорту в 
м. Донецьку та виконати проектування та будівництво велосипедних доріжок в 
строк до 2015 року. В червні 2013 року проект Концепції розвитку велосипед-
ної інфраструктури був оприлюднений на сайті Донецької міської ради, розпо-
чалися консультації з громадськістю та прийом коментарів від велосипедистів. 
В серпні 2013 року в парковій зоні відкрита перша в історії Донецька велоси-

педна доріжка. Створена 
робоча група з представ-
ників громадськості, ЗМІ, 
проектантів та управлінь 
міськради (50/50) задля 
обговорення проектів 
кожного наступного ве-
ло-маршруту. Наразі 
управління благоустрою та 
комунального обслугову-
вання готує проект рішен-
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ня для прийняття Концепції розвитку велосипедної інфраструктури депутатами 
на черговій сесії Донецької міської ради.

Контакти.
Донецька обласна організація ВГО «Комітет виборців України»
Дурнєва Тетяна, donetsksafecity@gmail.com 

Більш детально про ініціативу:
Публікації: http://www.day.kiev.ua/ru/article/obshchestvo/doneck-syadet-na-velosipedy 
Відеорепортаж Першого муніципального телеканалу —  
http://www.youtube.com/watch?v=-iJyYPpNKiE
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Громадський контроль  
за антикорупційною політикою 

на Чернігівщині
Регіон: м.  Чернігів. 
Період:  2012-2013 роки. 
Учасники: Чернігівський обласний осередок ВМГО «Демократичні перетворення 
України».

Проблема. Попри оприлюднення в рамках громадського моніторингу 15 кон-
кретних справ із ознаками  корупції та їх широкого інформаційного резонансу, в 
2012 році серед посадовців виконкому Чернігівської міської ради та Чернігівської 
обласної державної адміністрації, депутатів обласної та міської рад не виявлено 
жодного корупціонера. Саме таке формальне відношення до антикорупційної по-
літики і спонукало громадських активістів до активних дій з адвокації належного 
виконання вимог антикорупційного законодавства на Чернігівщині та підвищення 
ефективності таких актів.

Діяльність та результат. Напочатку було проведено перший в Україні комп-
лексний  громадський моніторинг та експертизу антикорупційної політики у 
місті Чернігові та Чернігівській області та надано 160 пропозицій щодо усу-
нення та попередження корупційних ризиків (досі об’єктом уваги громадських 
активістів були лише окремі елементи антикорупційної політики на кшталт 
моніторингу державних закупівель). Також Чернігівщина стала першим регіо-
ном України, де була апробована комплексна методологія «Індексу корупції та 
антикорупційної політики». В ході ініціативи, здійснено вплив безпосередньо на 
Чернігівська обласну державну адміністрацію як на виробника антикорупцій-
ної політики в сфері бюджетування та надання адміністративних та дозвільних 
послуг. Зокрема, вдалося домогтися врахування пропозиції громадськості та 
розробити проект розпорядження «Про внесення змін та доповнень до об-
ласної програми запобігання і протидії корупції на 2013–2015роки». Також 
реалізована ініціатива значно посилила та активізувала громадський контр-
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оль за виявленими корупційними ризиками в діяльності обласної та міської 
влади. Наприклад, по т.з справі «Тойота для мера» правоохоронними органами 
зараз проводиться ревізія  факту недоплати до міського бюджету 630 тис. грн. 
податків ТОВ «Автомобільна компанія «Сівер-Авто» (саме ця фірма, через об-
ласну спілку ветеранів-афганців та низку юридичних дій фактично подарувала 
міському голові Чернігова автомобіль «Тойота Камрі»). 

Контакти.
Чернігівський обласний осередок ВМГО «Демократичні перетворення України»
Григорій Становой, project55@ukr.net 

Більш детально про ініціативу:
Публікації: http://monitor.cn.ua/ua/monitoring/12806
Відеоролик «Громадська варта Чернігівщини: у фокусі антикорупційна політика» 
http://www.youtube.com/watch?v=NpWhk2-2zGY
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Сприятливе середовище  
для розвитку ОСББ

Регіон: Волинська область. 
Період:  2012-2013 роки. 
Учасники: Волинська обласна молодіжна громадська організація «Волин-
ський Інститут Підтримки та розвитку Громадських Ініціатив».

Проблема. Об’єднання співвласників багатоквартирних будин-
ків (ОСББ) — це сучасна альтернатива ЖЕКам, які вже багато 
років не виконують покладених на них зобов’язань щодо утри-
мання багатоповерхових будинків, а також чи не найефективні-
ший механізм управління спільною власністю та розпорядження 
коштами, які сплачуються мешканцями квартир. Однак, у Волинській області 
ОСББ створювалися досить мляво, відповідна нормативно-правова база була 
недосконалою, місцева влада майже не приділяла уваги сприянню розвитку 
цих об’єднань (Програма підтримки ОСББ у Луцьку носила чисто формальний 
характер). Тому адвокаційна кампанія була спрямована на створення сприят-
ливих умов для розвитку ОСББ у Волинській області, покращення відповідного 
правового середовища та нормативно-правової бази. 

Діяльність та результат. 
В результаті кампанії, ство-
рено Раду голів ОСББ міста 
Луцька, обласну Раду голів 
ОСББ, Ради голів ОСББ у міс-
тах Нововолинськ, Ковель, 
Володимир-Волинський. На 
сьогодні ради голів ОСББ — 
це успішні майданчики для 
обміну досвідом, вирішення 
найскладніших питань ді-
яльності ОСББ, розв’язання 
проблемних питань взаємодії із монополістами, які надають житлово-кому-
нальні послуги. Розроблено та досягнуто прийняття Програми сприяння діяль-
ності ОСББ в місті Луцьку на 2012-14 роки (на реалізацію програми виділили 9 
млн. гривень), обласної програми сприяння діяльності об’єднань співвласників 
багатоквартирних будинків на 2013 — 2015 роки. Створено окрему муніци-
пальну інстанцію — відділ розвитку ОСББ, реформування ЖКГ та економічно-
го аналізу. Вперше в Україні розроблено Програму відшкодування відсоткових 
ставок за залученими в фінансових установах короткостроковими кредитами, 
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що надаються ОСББ та житлово-будівельним кооперативам на реалізацію 
енергозберігаючих проектів в житлово-комунальному господарстві на 2012-
2014 роки, що дало змогу для ОСББ брати безвідсоткові кредити. 

Контакти.
Волинська обласна молодіжна громадська організація «Волинський Інститут 
Підтримки та розвитку Громадських Ініціатив»
Лавринюк Петро, vipgi@ukr.net 

Більш детально про ініціативу:
Публікації: http://www.pravda.lutsk.ua/ukr/news/37237/
http://proosbb.info/2012/01-27/17:10/luc1100ki-osbb-virishili-problemu-z-
liftami-priklad-dlya-vsiei-ukraini.html
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«Генеральний протест» м. Одеси. 
Не допустили прийняття 
Генерального плану м. Одеси, 
котрий передбачав фактичний 
«дерибан» міста та знищення 
його екологічного і культурно-
архітектурного обличчя.

Захистили історію від вандалів 
(м. Татарбунари Одеської облас-
ті). Домоглися скасування рішен-
ня Татарбунарської міської ради, 
яким було надано дозвіл на розмі-
щення групи тимчасових споруд в 
міському парку біля історичної та 
культурної пам’ятки — пам’ятника 
Татарбунарського повстання.

Море для всіх! (м. Одеса). В місті 
Одесі з’явилося 4 доступних 
для інвалідів пляжі та відкрито 
унікальний та єдиний в Україні 
дайвінг-клуб для інвалідів.

СТОП масовому будівництву 
міні-ГЕС на карпатських річках 
(Закарпаття). Призупинили роз-
гортання проектів будівництва 
малих ГЕС у Закарпатті до оцінки 
їх можливого негативного впливу 
на довкілля, ландшафти та 
соціально-економічні наслідки.

Допомога кіровоградським 
безхатченкам (м. Кіровоград). 
Створено Кіровоградський 
міський центр обліку та тимча-
сового перебування бездомних 
осіб та забезпечено умови для 
його подальшої  діяльності.  

Зберегли від закриття невеликі 
школи Сходу України (окремі 
громади Донецької, Харківської 
та Луганської областей). Зберегли 
від закриття чотири невеликі 
школи та відкрили на їх базі 
додаткові освітні послуги для 
дошкільнят та дорослих мешканців.  

Сприятливе середовище для 
розвитку ОСББ (Волинь). Створено 
Ради голів ОСББ, прийнято Про-
граму сприяння діяльності ОСББ в 
м. Луцьку на 2012-14 роки (на ре-
алізацію виділено 9 млн. гривень), 
обласну програму сприяння ді-
яльності ОСББ на 2013 — 2015 роки. 
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Десять років боротьби за євпаторійські гуртожитки (м. Євпато-
рія, АР Крим). Чотири гуртожитки Євпаторії після десятилітньої 
боротьби передали від приватного власника до територіальної 
громади міста з гарантуванням всіх прав їх жителів.

Безбар’єрне середовище для профільного курорту (м. Саки, 
АР Крим). Унікальний курорт по лікуванню інвалідів-візочників 
державного значення місто Саки  наблизили до стандартів 
безбар’єрного середовища.

Громадський транспорт для передмістя Луганська (м. Луганськ). 
Забезпечили селище Видне-1 на околиці Луганська міським гро-
мадським транспортом через продовження відповідних маршрутів.  

Розвиток велосипедної інфраструктури Донецька (м. Донецьк). 
Прийнято Програму розвитку дорожнього руху та підвищення 
його безпеки на території міста Донецька на 2013-2015 роки, якою 
передбачено до 2015 року розробити Концепцію розвитку руху 
велосипедного транспорту, виконати проектування та будівництво 
велосипедних доріжок. 

ОСББ отримали порядок передачі прибудинкової території 
(м. Вознесенськ). Прийнято рішення Вознесенської міської ради 
в порядку місцевої ініціативи (вперше в місті), яким затверджено 
Тимчасовий порядок передачі землі ОСББ.

Електронне врядування в Миколаєві (м. Миколаїв).  Прийнято 
міську  Програму «Електронне врядування та електронна демо-
кратія в місті Миколаєві на 2010-2015 роки» та 6 нормативних 
документів, що запровадили систему е-демократії у місті та забез-
печили її фінансування з міського бюджету.  

Як «Дубки» знову стали парком  (м. Херсон). Після тривалої  бо-
ротьби  прийнято «Концеп цію розвитку пар ків та скверів Хер сона», 
а ду бовий гай «Дубки» віднесено до списку парків та скверів та 
заборонено вирубувати дерева і забудо вувати цю територію.   

Громадський контроль за антикорупційною політикою на 
Чернігівщині (Чернігівщина). За результатами  першого в Україні 
комплексного громадського моніторингу та експертизи антико-
рупційної політики Чернігівщини, розроблено 160 пропозицій щодо 
усунення та попередження корупційних ризиків, багато з яких 
впроваджено. Зокрема, розроблено проект розпорядження «Про 
внесення змін та доповнень до обласної програми запобігання і 
протидії корупції на 2013–2015 роки». 





ДОСВІД 
ОКРЕМИХ АДВОКАЦІЙНИХ ІНІЦІАТИВ
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КАМПАНІЯ ЗА ЗБЕРЕЖЕННЯ 
НИЖНЬОДНІПРОВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО 
ПАРКУ ТА ЗВІЛЬНЕННЯ ЙОГО ЗАХИСНИКІВ

Наталя Бімбірайте, м. Херсон

«Ні! — розграбуванню Нижньодніпровського національного 
парку! Свободу його захиснику — Віктору Маруняку!». 

У 2007 році в Херсонській області почалося масове незаконне захоплення земель сіль-
ських громад. Захоплюють чиновники вищого рангу через підставних осіб. У цьому їм 
допомагають міліція, прокуратура та суди. Незаконно захоплені землі на узбереж-
жях Чорного та Азовського морів, Дніпра продають по 200 тисяч доларів за 1 га. 
Голів сільрад, які захищають землі своїх громад, прокуратура й міліція звинувачують 
в надуманих злочинах, яких голови сільрад насправді не скоювали, порушують проти 
них кримінальні справи. Особливо наполегливих захисників арештовують і за допо-
могою судів відправляють за грати. 

Тут і далі використані кадри з документального фільму «Село Стара Збур’ївка» (цикл 
«Нові герої»), який створено за підтримки Міжнародного фонду «Відродження», в 
рамках Ініціативи «Посилення правових можливостей бідних верств населення».

Впродовж 2008 року під арештом опинилися 3 голови сільрад, яких міліція звинува-
тила в хабарництві (як показало розслідування ХОФМЗ — хабарі були інсценовані 
самими правоохоронцями). Судовий процес над головою Старозбур’ївської сіль-
ської ради Голопристанського району Херсонської області Віктором Маруняком 
тривав більше 3 років.

14 березня 2008 р, співробітники УБОЗ УМВС в Херсонській області прямо в сіль-
ській раді наділи кайданки на Віктора Маруняка, звинуватили його в отримання 
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хабара. Селяни на захист свого голови вийшли до облради, облпрокуратури з піке-
тами. Журналісти, представники громадськості, екологи об’єдналися, односельчани 
і почали своє власне розслідування. Всі були впевнені, що це помста через те, що Ві-
ктор Маруняк відстоював землі своєї громади,  насмілився судитися з чиновниками 
із районної адміністрації, які незаконно віддали землі Нижньодніпровських плавнів 
(навколо Старої Збур’ївки) у приватну власність підставним особам. У 2007 році Ві-
ктор Маруняк, як голова сільської ради, подавав позов до суду на розпорядження 
голови Голопристанської РДА, яким незаконно роздавалися в приватну власність 
286,6 га на території сільрад Старої Збур’ївки, Рибальчого та Геройського, організу-
вав резонансні публікації і сюжети в ЗМІ. 

  
Херсонський обласний фонд милосердя і здоров’я (ХОФМЗ) спільно з фондом стра-
тегічних справ Української Гельсінської спілки з прав людини (УГСПЛ) забезпечив 
адвокатський супровід справи Віктора Маруняка в кримінальному процесі.

Перші результати:

По-перше, Віктора Маруняка звільнили з під арешту (із СІЗО, де він провів 3 тижні) 
під заставу.
По-друге, справа в суді почала «розвалюватися» — обвинувачення не може до-
вести законність своїх дій.
По-третє, розпорядження голови Голопристанської РДА, яким незаконно були 
роздані в приватну власність 286,6 га на території сільрад Старої Збур»ївки, Рибаль-
чого та Геройського, було скасовано Генеральною прокуратурою. Зараз справа про 
повернення незаконно розданих РДА земель повернулася на розгляді до районної 
прокуратурі. 
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Увесь час справа перебувала під постійним контролем експертів ХОФМЗ (Алли Тю-
тюнник та Наталі Бімбірайте), які допомагали активістам планувати та проводити 
правозахисну кампанію (в тому числі — журналістське розслідування — як її еле-
мент).

У 2008 році за рішенням загальних зборів жителів села Стара Збур’ївка було ство-
рено ініціативну групу «Комітет самооборони села Стара Збур’ївка». Впродовж 
двох років Комітет здійснював заходи: пікетування різних державних установ, про-
ведення прес- конференцій, організації публікації в друкованих засобах масової 
інформації та центральних телеканалах, видання за кошти зібрані місцевою грома-
дою сільської газети «Громада» (Формат А4, 4 сторінки, наклад 700 примірників) та 
інше. Це дало змогу відстояти землі сільської ради від розграбування, законне пра-
во громади села на володіння та користування водоохоронною зоною річки Дніпро 
та затоки Збур’ївський кут, а головне — згуртувати громаду, підвищити її активність 
на вирішення нових завдань. Ініціативна група «Комітет самооборони села Стара 
Збур’ївка» у 2011 році зареєструвалася як громадська організація — як юридична 
особа.  

Впродовж 2009-2012 років правозахисники ХОФМЗ та журналісти газети «Вгору» 
продовжували розпочату у 2008 році кампанію. ХОФМЗ звернувся до Фонду стра-
тегічних справ Української Гельсінської спілки з прав людини й отримав фінансо-
ву підтримку для забезпечення високопрофесійного юридичного захисту Віктора 
Маруняка в суді. Інтереси Віктора Маруняка у суді захищав адвокат Володимир 
Паньків.

ХОФМЗ та газета «Вгору» забезпечували постійну присутність у суді правозахисни-
ків та журналістів. Ми добились відкритого процесу, справа слухалася у великій залі 
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засідань Голопристанського районного суду, на кожне засідання приїжджали до 50 
односельчан В.Маруняка.

Результати:
• Завдяки тиску громадськості Віктора Маруняка випустили із СІЗО під заставу, 

не добившись зізнання в злочині, після чого кримінальна справа, сфабрикована 
правоохоронцями, почала «розвалюватися». Суд і досі триває.

• Сільрада своїм рішенням повернула його на посаду сільського голови.
• Генеральна прокуратура провела перевірку й установила, що землі на березі 

Дніпра в Старій Збур»ївці роздані незаконно. Під постійним тиском Народного 
комітету самооборони Старої Збур»ївки, ХОФМЗ та газети «Вгору» розпочався і   
процес анулювання незаконних розпоряджень райдержадміністрації. 

• Генпрокурор Олександр Медведько наклав дисциплінарне стягнення на про-
курора Херсонської області Василя Чернікова за незадовільний нагляд «за 
контролем з питань природоохоронніої деільності». Детальніше в статті Михайла 
Підгайного  та Наталі Бімбірайте в газеті «Вгору» від 06/01/2010 «Чего ждет 
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генпрокурор?» http://www.vgoru.org/modules.php?name=News&file=article&s
id=8615 

• За підтримки ХОФМЗ в Старій Збур’ївці легалізована громадська організація 
«Комітет самооборони Старої Збур’ївки» та видається сільська газета «Грома-
да» (4 сторінки, формат А4, наклад 900 примірників), створений Центр надання 
первинної правової допомоги малозабезпеченим верствам населення, головам 
і депутатам сільрад навколишніх сіл. У Центрі працюють параюристи, підготов-
лені ХОФМЗ. Центр працює кущовим способом для чотирьох ближніх сіл (Нова 
Збур’ївка, Стара Збур’ївка, Рибальче та Геройське). Віктор Маруняк став одним із 
засновників Всеукраїнської асоціації голів сільрад і надає консультації колегам 
в різних регіонах.

• На виборах 2010 року до сільських голів Віктор Маруняк як кандидат по 
посаду голови Старозбр’ївської сільради був підтриманий усіма політичними 
силами і переміг. За нього проголосували близько 80% виборців села. До 
сільської ради були обрані 8 членів Комітету самооборони Старої Збур’ївки 
та ще двоє мажоритарних кандидати, які брали активну участь у кампанії 
захисту Віктора Маруняка. Всього в Старій Збур’ївці 16 сільських депутатів.

До логічного фіналу справа дійшла у серпні 2012 року. На початку серпня, з 
розривом у кілька днів, на світ з’явилися два знакові документи: «Постанова 
про зміну пред’явленого Маруняку В. В. обвинувачення у кримінальній справі № 
500040-08» от 03.08.2012 г. за підписом заступника прокурора Дніпровського 
району м. Херсона Д. Пагуби і вердикт Голопристанського районного суду, під-
писаний суддею Ю. Францішко.
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Прокурор Д. Пагуба, розгля-
нувши матеріали досудового 
слідства та судового розгля-
ду, нарешті встановив: ствер-
дження підсудного Віктора 
Маруняка про те, що перера-
ховані на банківський рахунок 
сільради та отримані готівкою 
гроші загальною сумою в 60 
тис. грн. були благодійною до-
помогою на потреби села, а 
ніяк не хабарем, «повністю 
підтверджуються дослідже-
ними у ході судового слідства 
доказами». І на досудовому 
слідстві, і в залі суду Віктор на-
полягав, що так званий «потер-
пілий» Євген Капетула мало не 
з першого дня своєї появи в 
селі говорив про своє бажання 
надати матеріальну допомо-
гу сільраді. І в кінцевому ра-
хунку перерахував на ремонт 
сільського будинку культури 
50 тис. грн. А також надав 10 
тис. готівкою на облаштування 
сільського кладовища. 
Не тільки численні свідки, а й 
неупереджені техзасоби нія-
ких ознак вимагання хабара не 
зафіксували: «За результата-
ми дослідження у ході су-
дового слідства звукозапи-
сів зустрічей та телефонних 
розмов Капетули Є. М. з Маруняком В. В. встановлено, що під час їх бесід 
йде розмова лише про надання благодійної допомоги».
 
Підсумувавши весь хід судового розгляду, прокурор Д. Пагуба в першій — установ-
чій — частини своєї Постанови робить однозначний висновок: «у судовому засіданні 
встановлено, що Маруняк В. В. не усвідомлював, що він отримував від Капетули Є. 
М. хабар, оскільки сприймав отримані гроші в якості благодійної допомоги на по-
треби села», а відтак «у діях Маруняка В. В. відсутній склад злочину, передбаченого 
ч. 2 ст. 368 КК України».
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Іншими словами, звинувачення в отриманні хабара у процесі судового розгляду повніс-
тю розсипалося. На цій високій ноті в даній справі можна було б поставити жирну 
крапку. У даній ситуації, здавалося б, мова може йти тільки про виправдувальному 
вироку суду. З тієї простої причини, що складно угледіти якого б то не було криміналу 
в отриманні настирливо нав’язаної посадовій особі благодійної допомоги для колек-
тивних потреб декількох тисяч селян. Але це якщо дивитися з точки зору здорового 
глузду. А у нашої української Феміди зір влаштований таким чино , що вона бачить 
які завгодно вироки, але тільки не виправдувальні. 

З цієї причини в другій частини документа за підписом Д. Пагуби здоровий глузд 
очікувано закінчується і починається натуральний театр абсурду. Читаючи далі 
текст Постанови, спочатку взагалі складно зрозуміти, про що йде мова; ясно лише, 
що Віктору інкримінується інший злочин за іншою статтею — зловживання владою 
та службовим становищем:
  
«Враховуючи те, що дії Маруняка В. В. ... об’єднані єдиним умислом — це отримання 
благодійної допомоги на потреби територіальної громади с. Стара Збур`ївка, то дії 
... необхідно перекваліфікувати як єдиний злочин за ч. 1 ст. 364 КК України — зло-
вживання владою та службовим становищем, тобто умисне, в інтересах третіх осіб, 
використання службовою особою влади та службового становища всупереч інтере-
сам служби, що заподіяло істотну шкоду охоронюваним законом правам, свободам 
та інтересам окремих громадян».
  
Отакої?! Але ж насправді охоронювані законом права, свободи та інтереси окре-
мого громадянина в тому й полягають, що цей самий громадянин має повне пра-
во надати благодійну допомогу всім, кому захоче, якщо вже у нього виникла така 
внутрішня потреба. А от відмова від такої адресної допомоги «в інтересах третіх 
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осіб» — «територіальної громади с. Стара Збур’ївка» в даній ситуації якраз і по-
трібно кваліфікувати як «Використання СЛУЖБОВОЮ особою влади та службового 
становища всупереч інтересам служби», оскільки інтереси служби у голови сільра-
ди в тому й полягають, щоб всіляко сприяти процвітанню рідного села, зокрема — 
утримання будинку культури і кладовища в належному стані.

Щоб якось виправдати нове звинувачення, прокурор Д. Пагуба намагається 
представити «потерпілого» жертвою вимагання з боку обвинуваченого: «Ка-
петула Є. М., вважаючи, що надання Старозбурївській сільраді благодійної до-
помоги у розмірі 60 000 грн. було єдиною умовою досягнення мети — отри-
мання погодження на виготовлення проекту відведення земельної ділян-
ки — був змушений погодитися з незаконними пропозиціями Маруняка В. В.».  
 
Гумор ситуації полягає в тому, що в момент контактів «постраждалого» із 
Старозбур’ївськими депутатами на предмет отримання погодження на землевід-
ведення об’єктивна необхідність у цьому документі повністю була відсутня. За за-
коном таке узгодження уповноважена давати районна, але ніяк не сільська, влада. 
І якби «потерпілий» дійсно намірився обзавестися земельною ділянкою і заручився 
підтримкою районного керівництва, то ніякої необхідності їхати в Стару Збур’ївку у 
нього просто не було — документи на землю і так були б у нього в кишені.
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А тепер уявімо ситуацію: якийсь дивак свято переконаний, що єдиною умовою 
ранкового сходу сонця є рішення сесії Старозбур’ївської сільради про «узго-
дженні» світанку. Інакше — ніяк. Йому пояснюють, що сонце і так зійде, без 
втручання Старозбур’ївська депутатів, але він, дивак, наполягає на своєму і 
обіцяє солідну благодійну допомогу. Ну і що відбудеться, якщо таку допомогу 
прийняти? У трактуванні діючого законодавства прокурором Д. Пагубою в ре-
зультаті такого необачного вчинку має з’явитися обвинувальний постанову по 
ст. 364 КК України. Адже наш дивак «вважаючі, що надання Старозбур’ївській 
сільській раді благодійної ДОПОМОГИ ... Було Єдиною умів Досягнення мети — 
Отримання погодження на «схід сонця» був змушеній Погодитись з незаконни-
ми пропозиціями...». Ось такий гумор у нашої Феміди. 

Більше того, матеріали справи показують: Є. Капітулі було добре відомо про те, 
що прийняте сільрадою погодження на виготовлення проекту землевідведен-
ня за межами населеного пункту не має для нього ніякої практичної користі. 
Звичайно, «потерпілий « міг юридичну консультацію з цього питання отримати 
і в Херсоні у фахівця по земельному праву, але гумор ситуації якраз і полягає 
в тому, що про даний нюанс чинного законодавства йому розповів сам Віктор 
Маруняк. Розшифровка аудіозапису одного з судових засідань чітко зафіксу-
вала питання обвинувачуваного «потерпілому» :«Чи пояснював Вам я, чи пояс-
нювали депутати на сесії, що у сільради забрали проводавати погодження на 
землі розташовані за межами села?», на що була відповідь Є. Капітули: «Так, 
ви говорили». 
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Але і це ще не все. Ніякими «незаконними пропозіціямі» Віктор Маруняк на-
шого «постраждалого» аж ніяк не дошкуляв. Ініціатива в нав’язування селу 
благодійної допомоги належить самому «постраждалому». Про це фактично 
повідомляє в Постанові сам прокурор Д. Пагуба. В ході судового слідства «де-
путати Старозбурьевської сільської ради ... пояснили, що в жовтні 2007 року на 
сесії сільської ради вони розглядали заяву Капетули Є. М. ... На наступній сесії 
02.11.2007 Капетула Є. М. знову перед ними виступив ... Під час сесії Капетула 
Є. М. неодноразово їм говорив, що хоче надати матеріальну допомогу сільській 
раді... ».
  
У підсумку депутати таки проголосували за необхідне заявником узгодження 
на землевідведення. При цьому прокурор констатував: «Вплинути на таке рі-
шення депутатів під час сесії Маруняк В. В. ніяким чином не міг.» 
 
Технічні засоби фіксації моменту передачі грошей також підтвердили, що мова 
в даному випадку ніяк не може йти про якому б то ні було здирництві. Згід-
но з Постановою: «... встановлено, що під час зустрічі у службовому кабінеті 
Маруняк В. В. не вів з Капетулою Є. М. розмови щодо необхідності переда-
чі 10 000 грн. З відео та звукозапису вбачається, що Маруняк В. В. передав 
Капетулі Є. М. рішення сесії сільради при цьому не пред’являючи жодних ви-
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мог. Після отримання рішення Капетула Є. М. за власної ініціативи дістав 10 
000 грн. та передав Маруняку В. В. при цьому сказав: «Це все інше». У відпо-
відь Маруняк В. В. сказав: «Я потім тобі покажу, що ми на них побудували». 
Як видно, ні наївної впевненості в тому, що благодійна допомога була «Єдиною 
умів досягнення мети — Отримання погодження на виготовлення проекту від-
ведення земельної ділянки», ні вимушеної згоди з «незаконними пропозиціями 
Маруняка В. В.» цю саму допомогу надати, на самому справі не було і бути не 
могло. По суті, текст Постанови прокурора Д. Пагуба в рівній мірі спростовує 
і версію вимагання хабара, і версію вимагання благодійної допомоги в інтер-
есах третіх осіб.
 
Таким чином, справа Маруняка фактично розвалилася двічі: і за старим звину-
ваченням у хабарництві, і по новому — у зловживанні службовим становищем. 
Проте, своєю Постановою прокурор Д. Пагуба перекваліфікував «дії підсудного 
з ч. 2 ст. 368 на ч. 1 ст. 364 КК України», а саме «зловживання владою та служ-
бовим становищем...». 

А через п’ять днів на світ з’явилася Постанова Голопристанського суду:  
«Звільнити Маруняка Віктора Васильовича від кримінальної відпові-
дальності в зв’язку із закінченням строків давності».
  
Справа в тому, що за новою статтею строк давності становить три роки, які з 
моменту арешту Віктора в 2008 р. давно пройшли. Ось таким ось чином голо-
пристанська Феміда обійшла виправдувальний вирок і позбавила від відпо-
відальності винних в організації цієї судової розправи. В черговий раз спо-
стерігаємо, як влада, в даному випадку її правоохоронна гілку, покриває темні 
справи помаранчевих попередників.
  
Судова Постанова констатує: «Підсудний Маруняк В. В. в судовому засіданні свою 
вину в інкримінованому злочині не визнав, однак не заперечує щодо звільнення 
його від кримінальної відповідальності і закриття кримінальної справи...». Така ось, 
зовсім жирна крапка поставлена в цій резонансній справі.
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Детальніше описано у статті «Дело Маруняка развалилось... Причём, дважды», «Вго-
ру» від 04 жовтня 2012, http://vgoru.org/index.php/our-investigation/item/501-
marunyak

В газеті «Вгору» опубліковано про хід кампанії понад 30 статей, ось деякі: 
«$130 000, чтобы стать «колхозником» (№ 49, 2007 год);
«Захватчики нашей земли» (№ 13, 2008);
«Голая Пристань против Рамсара» (№ 28, 2008);
«Правосудие — «белыми нитками»  (№ 44, 2009);
«Чего ждет генпрокурор?» (№ 1, 2010);
«Крестные отцы коррупции» (12/11/2010);
«Процесс с многоточием» (№ 14, 2011);
«Позднее зажигание» (№ 9, 2012 г.)
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«ГЕНЕРАЛЬНИЙ ПРОТЕСТ»  
МІСТА ОДЕСИ: НІХТО КРІМ НАС!

Анатолій Бойко, м. Одеса

Історія розробки та прийняття нового Генерального плану міста Одеси (у 
просторіччі — Генплану) вже налічує більше десятка років і настільки багата 
подіями, скандалами, викриттями і крутими поворотами, що цілком гідна екра-
нізації та спеціального призу на черговому Одеському кінофестивалі. Але про 
все по порядку.

 
Тут і далі використані кадри з документального відеоролика «Генеральний про-
тест» м. Одеси: ніхто, крім нас!», який створено на замовлення Одеської обласної 
організації ВГО «Комітет виборців України», за фінансової підтримки Міжнародного 
фонду «Відродження».

Як все починалось... 

Багаторічна епопея розробки і прийняття нового Генплану Одеси отримала 
свій старт ще на початку 2000-х років. Звичайно, в Одесі на той час існував 
Генеральний план, розроблений ще при СРСР наприкінці 80-х. Однак він не 
влаштовував багатьох впливових гравців в управлінні містом, оскільки, як 
мінімум, не передбачав можливості забудови знаменитих одеських схилів, які 
тягнуться від Ланжерона до Чорноморки. Крім того, Генплан зразка 1989 року, 
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як це часто буває, практично не виконувався, що і стало офіційною підставою 
для рішення міської ради про початок розробки його «сучасної» версії.

З цього моменту вже два мери (Едуард Гурвіц та Олексій Костусєв) двічі на-
магалися завершити розпочате третім (Русланом Боделаном) та забезпечити 
прийняття нового Генплану, але все марно. Обидві запропоновані версії Гене-
рального плану зустрічали гостре неприйняття одеситів і викликали масштабні 
стихійні протести.

Причина такої реакції містян була дуже проста. «Радянський» Генплан хоч і був 
«несучасний», проте мав одну незаперечну фундаментальну перевагу перед 
«сучасними» варіаціями. Він складався в часи, коли міською землею могла 
розпоряджатися лише держава і лише державні будівельні організації могли 
будувати на ній ті чи інші об’єкти. Відповідно, автори Генплану-89 підходили до 
питання його розробки, в першу чергу, виходячи з перспективних потреб розви-
тку міста. З розпадом СРСР, а особливо в 2000-х роках, з початком будівельно-
го буму, ситуація кардинально змінилася. Тепер одеська земля являла собою 
предмет торгу, що принципово змінило самі базові завдання, які ставилися 
перед розробниками.

Численні будівельні фірми почали різними шляхами лобіювати свої, далеко не 
альтруїстичні, інтереси в Генплані, прагнучи зайняти найвигіднішу для житлової 
або комерційної забудови ділянку, без врахування спільних потреб міста і його 
жителів. Приватне взяло гору над загальним, капітал, як здавалося, переміг.
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Але це була лише удавана перемога, оскільки вільних ділянок завжди було 
явно менше, ніж бажаючих їх забудувати. Відповідно, зони житлової багатопо-
верхової забудови стали наповзати на одеські схили, приватний сектор, парки 
і сквери. І тут чаша терпіння одеситів переповнилася. Люди вийшли на вулиці, 
під міську раду і двічі (при Едуарді Гурвіці та на початку каденції Олексія 
Костусєва) змусили керівників міста відступити і відправити Генплан «на до-
опрацювання».

В третій раз на ті ж граблі...

Здавалося б, двох невдалих спроб протягнути Генплан для «розпилу» міської 
землі достатньо для того, щоб зрозуміти необхідність докорінної зміни підхо-
дів до складання цього найважливішого документа. Усвідомити, що необхідно 
стримати апетити, активно залучити громаду до розробки «міської будівельної 
Конституції» і виробити такий документ, який би дійсно став Генеральним пла-
ном розвитку (а не розграбування Одеси). Проте, в мерії вирішили по-своєму 
і навесні 2013 року оголосили про винесення на розгляд сесії міської ради 
третьої, нібито допрацьованої, редакції Генплану.

На жаль, представлений для ознайомлення громадськості «допрацьований» 
проект Генплану за своєю філософією та стратегією мало чим відрізнявся від 
попередніх. Розробники максимально згладили гострі питання, що викликали 
основні протести одеситів в минулому, однак додали нові. Під житлову за-
будову планувалося «пустити» багато скверів та інших зелених зон міста і це 
при тому, що в Одесі їх і так менше норми. Передбачалася можливість активної 
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«реконструкції» (читай — забудови) історичного центру Одеси, скорочення 
маршрутів трамваїв і тролейбусів (на догоду лобістам маршруткового бізнесу).

Прикладом особливого цинізму замовників і авторів Генплану стало те, що 
хоча він і явно не передбачав житлову забудову одеських схилів, однак цим 
територіям був присвоєний статус «рекреаційної зони». Це передбачало 
можливість будівництва там багатоповерхових готелів і інших «рекреаційних 
об’єктів», які з легкістю могли бути розпродані під «апартаменти».

Але проблема забудови схилів полягає не тільки в тому, що хтось дуже замож-
ний отримав би квартиру з видом на море і доступ простих містян до узбереж-
жя став би значно обмеженим. Не тільки в тому, що практично напевно була б 
знищена знаменита «Траса здоров’я» — улюблене місце велосипедистів, роле-
рів, скейтбордистів та інших шанувальників активного відпочинку на свіжому 
повітрі. Головна проблема забудови одеських схилів полягає в тому, що на них, 
в принципі, неприпустимо будь-яке масштабне будівництво. Адже схили — це 
складна берего-укріплювальна протизсувна інженерна споруда, на створення 
якої після війни працював весь Союз і яка є однією з найбільш масштабних у 
світі. Тільки завдяки цьому прибережні одеські вулиці ще сповзли в море!

Тепер давайте уявимо, що станеться, якщо на території цього інженерного 
комплексу буде розгорнуто масштабне сучасне будівництво. Звичайно, в 
гонитві за наживою будь-якою ціною, він буде зруйнований, берег знову по-
повзе в море. Навіть побудовані готелі-апартаменти будуть непридатні для 
проживання і з часом зруйнуються. Одеса залишиться і без благоустроєного 
узбережжя, і без берегозахисного комплексу. Природно, грошей у міста на його 
відновлення ніколи не буде і, як наслідок, вже в найближчому майбутньому го-
стро стане проблема відселення мешканців прибережних вулиць, чиї будинки 
будуть сповзати в море. Само собою, всі ці кричущі аспекти «допрацьованого» 
Генплану, в черговий раз викликали бурхливе обурення містян. Але цього разу 
протест принципово відрізнявся від двох попередніх «повстань».

Народження «Генерального протеста»...

Вже 4 червня 2013 року, вперше в історії міста, відбулися ініціативні громад-
ські слухання. Ініціативні, тому що вони були організовані не міською владою, 
а з ініціативи одеситів, які зібрали необхідну кількість підписів, пройшли всю 
непросту процедуру і таки домоглися розпорядження мера про проведення 
таких слухань.
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Величезний зал не зміг вмістити всіх бажаючих. Багато учасників вважали за 
краще більше трьох годин простояти на ногах, але захистити прибережні схили 
і парки Одеси від знищення. Було обговорено 25 проблемних аспектів Генп-
лану, підтримана 21 рекомендація. Більшість рішень приймалися практично 
одноголосно. Цим одесити довели, що вони проти прийняття такого Генплану. 
Але багато учасників слухань прекрасно розуміли, що один раз зібратися і 
проголосувати — мало для того, щоб реально змусити керівництво міста при-
слухатися до думки громади. Тому, буквально наступного дня, вперше в історії 
Одеси, народився широкий протестний рух під назвою «Генеральний протест». 
Рух об’єднав журналістів, блогерів, громадських активістів, представників гро-
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мадських організацій, політичних партій та просто небайдужих одеситів. Всі 
об’єдналися навколо однієї мети — не допустити прийняття такого Генераль-
ного плану і змусити керівництво міста рахуватися з вимогами його жителів. 

6 червня 2013 року представники «Генерального протесту» передали меру 
Одеси та секретарю міськради свої вимоги у вигляді резолюції громадських 
слухань і дали міській владі добу на відповідь. Громадські діячі зажадали від 
керівників міста не вносити питання про затвердження Генплану до порядку 
денного сесії 18 червня, опублікувати всі матеріали Генплану, продовжити 
процедуру слухань ще, як мінімум, на два тижні і врахувати в проекті Гене-
рального плану Одеси всі рекомендації, прийняті на громадських слуханнях. 
Оскільки жодної реакції влади ні на рішення слухань, ні на передані вимоги не 
послідувало, представники протестного руху заявили на наступний день про 
початок кампанії «Генеральний протест». На підтвердження серйозності своїх 
намірів, активісти розірвали під стінами міськради копію генерального плану 
Одеси.

Далі події розвивалися лавиноподібно. Учасники «Генерального протесту» ого-
лосили про проведення цілого ряду масштабних публічних акцій протесту проти 
Генплану міста в тій редакції, в якій його збиралися приймати, і закликали всіх 
небайдужих одеситів до них долучитися. Було зроблено публічне звернення 
до народних депутатів від Одеси із закликом підтримати протест, а також до 
депутатів міської ради із закликом не голосувати на сесії за такий Генплан.
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Протестуючих активно підтримали одеські ЗМІ. Кількість критичних матеріалів 
про недоліки запропонованого Генплану багаторазово збільшилася, створюю-
чи суспільний резонанс і розширюючи кількість противників такої його версії. 
Протестний рух отримав і власний символ — зелену стрічку, що символізує 
боротьбу за збереження зелених зон міста, багато з яких Генпланом плану-
валося забудувати. У соціальних мережах були створені спеціальні групи, за 
допомогою яких учасники протесту могли об’єднуватися, обговорювати свої 
плани і координувати дії.



57

АДВОКАСІ В ДІЇ: КАМПАНІЇ, ЯКІ ЗМІНЮЮТЬ МІСЦЕВУ ПОЛІТИКУ

Перелом...  

У цій, і без того напруженій атмосфері, справжнім громовим гуркотом для 
керівників міста стали заяви цілого ряду народних депутатів від Одеси, в яких 
вони критикували пропонований Генеральний план і заявляли про неможли-
вість його прийняття в такому вигляді. У схожому ключі публічно висловився і 
губернатор Одеської області.

Однак важливим було не тільки те, що нардепи і губернатор публічно зайняли 
сторону протестувальників. Важливо було й те, що вони сукупно мали безпо-
середній вплив на істотну частину депутатів міської ради. Таким чином, 18 
червня на сесії могло б просто не вистачити голосів для прийняття Генплану.

Опинившись у вкрай некомфортній ситуації загального осуду і під загрозою не-
достатності вірних депутатських «багнетів», мер Одеси наважується на досить 
несподіваний крок. 13 червня 2013 року він виступає з екстреним зверненням 
до одеситів, в якому повідомляє, що прийняв рішення зняти Генплан з роз-
гляду сесії міської ради. Практично відразу, слідом за зверненням до одеситів, 
Олексій Костусєв запропонував представникам протестуючих сісти за стіл 
переговорів для узгодження спірних питань. Так одеситам, завдяки активним, 
консолідованим, ефективним діям та підтримці громадських організацій, жур-
налістів і політичних партій, вдалося всього за 8 днів змусити міську владу 
знову відступити і відмовитися від ідеї «протягнути» Генплан, який не враховує 
інтереси містян. 
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Разом з тим, учасники «Генерального протесту» прекрасно розуміли, що зняття 
Генплану з порядку денного сесії — лише тактична перемога. Не особливо 
вони сподівалися і на запропоновані мером переговори. Тому, для закріплення 
досягнутого успіху, громадські активісти домоглися створення Погоджуваль-
ної комісії для опрацювання зауважень та пропозицій громадян до проекту 
Генерального плану. Створення такої комісії прямо передбачено чинним за-
конодавством України та її рішення обов’язкові для врахування у проекті Генп-
лану. Створена така комісія була з чиновників та представників громадськості 
в рівних пропорціях, але активістам вдалося змусити мерію піти на збільшення 
«громадської» частини комісії (серед яких було багато лідерів «Генерального 
протесту»). Таким чином, протестуючі отримали в розпорядження реальний 
важіль для зміни проекту Генерального плану в інтересах міста і одеситів.

Звичайно, маститі чиновники і «заслужені» архітектори були далеко не в за-
хваті від того, що хтось дозволив собі вторгнутися в сферу, яку вони вважали 
своєю «вотчиною». Тим більше, вони були не раді тому, що члени погоджуваль-
ної комісії від громадськості не просто голослівно чогось вимагали, а дуже 
серйозно готувалися до кожного засідання і настільки професійно підходили 
до обговорення питань, що неодноразово «садили в калюжу» самих «іменитих» 
архітекторів.
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Саме завдяки своїй наполегливості та підготовленості, громадським активіс-
там — членам погоджувальної комісії протягом всього двох тижнів роботи 
вдалося домогтися прийняття найважливіших рішень з найбільш гострих пи-
тань Генплану. По-перше, було проголосоване рішення про збереження всіх 
існуючих в Одесі парків, скверів, зелених зон і неприпустимість їх забудови. 
По-друге, активістам вдалося домогтися присвоєння одеським схилам статусу 
не «рекреаційної території», а паркової та створення на них парку «Ювілейний», 
що однозначно виключає будь-яке масштабне будівництво. По-третє, були при-
йняті рішення про обмеження будівництва в історичному центрі Одеси, збере-
женні всіх існуючих трамвайних і тролейбусних маршрутів, розвитку мережі 
велосипедних доріжок і багато іншого, за що проголосували одесити 4 червня 
на громадських слуханнях.



60

АДВОКАСІ В ДІЇ: КАМПАНІЇ, ЯКІ ЗМІНЮЮТЬ МІСЦЕВУ ПОЛІТИКУ

Паралельно з роботою в погоджувальній комісії, тривала і діяльність «Гене-
рального протесту». Учасники руху вирішили, що до остаточного врахування 
в Генплані всіх вимог одеситів необхідно регулярно нагадувати керівництву 
міста про ці вимоги. Тому, незважаючи на обіцянку мера зняти Генплан з роз-
гляду сесії 18 червня, активісти прийняли рішення все-таки провести мітинг 
в цей день під стінами мерії. По-перше, для того, щоб у мера і депутатів не 
виникало ілюзії, що громадськість заспокоїлася і розійшлася «по домівках» — 
а отже, не було і спокуси спробувати все-таки протягнути Генплан «з голосу». 
По-друге, щоб провести зустріч з прихильниками «Генерального протесту», 
обговорити ситуацію, що склалася і подальші напрями боротьби.

Вранці 18 червня 2013 року, біля пам’ятника Олександру Пушкіну, зібралося 
близько п’ятисот небайдужих одеситів. Показово, що, незважаючи на участь в 
«Генеральному протесті» політичних партій, жодна з них не принесла політич-
ного прапора. Це зайвий раз підкреслює, що містяни приєдналися до акції не 
за гроші чи за вказівкою, а виходячи з власного бажання відстояти свої права 
в новому Генплані.

Отже, мітинг стартував. Промовці змінювали один одного на імпровізованій 
трибуні, роль якої грали сходи пам’ятника великого поета. Слухачі періодично 
скандували гасла на підтримку вимог мітингу, журналісти бадьоро клацали 
фотокамерами і брали інтерв’ю в учасників події. Однак, раптом всі кореспон-
денти кинулися до входу в міську раду, звідки до мітингувальників у супроводі 
численної охорони прямував мер Одеси Олексій Костусєв. Мер, не чекаючи 
завершення промови попереднього оратора, зійшов на «трибуну» і взяв мікро-
фон. Те, що відбулося далі, очевидно, назавжди увійде в аннали історії Одеси.
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Міський голова спробував звернутися до мітингувальників, проте з перших же 
слів його промови багато людей почали скандувати «Ганьба! Ганьба!», свис-
тіти та всіляко висловлювати своє невдоволення градоначальником. Після 
декількох невдалих спроб розпочати свою промову, Олексій Костусєв втратив 
самовладання і вступив у словесну перепалку з найбільш активними учасни-
ками протесту. Перепалка тривала недовго, потім у мера просто відключився 
мікрофон. У цей момент на трибуну піднявся один з організаторів і оголосив, 
що мітинг триває, але він просить міського голову «посунутися на пару метрів». 
Таке прохання, очевидно, переповнило чашу терпіння і без того обуреного 
мера. Він замість того щоб просто потіснитися на трибуні, покинув її під свист і 
улюлюкання натовпу та повернувся в будівлю міської ради.

Так одесити влаштували публічну обструкцію своєму мерові. Чому? На це пи-
тання кожен з учасників подій для себе відповів по-своєму. На наш погляд, 
задуманий тріумфальний вихід міського голови, завершився небувалим в 
новітній історії Одеси конфузом з дуже простої причини. Олексій Олексійович 
чомусь вирішив, що він — Михайло Сергійович Горбачов, на дворі — перші 
роки перебудови, а на площі — «прості радянські люди», які будуть просто 
в захваті від того, що генсек зглянувся до такого живого спілкування з ними. 
Однак виявилося, що на площі зібралися зовсім не його захоплені прихильники, 
і сам мер не настільки авторитетний для них. І, головне — що у них накопи-
чилося настільки багато претензій і питань до нього, що вони не збираються 
виконувати роль покірної масовки у цьому спектаклі «зворушливого єднання 
з народом».
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Проте, незабаром після цього інциденту, мер виконав ще дві вимоги протесту-
вальників: видав розпорядження про публікацію всіх матеріалів Генерального 
плану (який складається не тільки з макета, а й з багатьох томів пояснюваль-
ної записки) і продовжив срок прийняття пропозицій і зауважень одеситів до 
Генплану. 

Мораль...

Одеситам знадобилося менше місяця для того, щоб здійснити, здавалося б, 
неможливе. Вони не тільки в черговий раз змусити керівництво міста відмови-
тися від наміру нахрапом прийняти Генплан без урахування інтересів городян. 
Але, завдяки вмілому використанню механізму Погоджувальної комісії, до-
моглися створення реального механізму врахування у проекті Генерального 
плану більшості своїх вимог.

Звичайно, багато незалежних експертів справедливо зауважують, що навіть 
суттєво «підправлений» громадськістю Генплан, не дає Одесі можливості по-
вноцінно розвиватися, будучи затиснутою між морем, лиманами і оточуючими 
районами області. Звичайно, Одесі потрібна принципово нова «будівельна 
міська Конституція», яка базуватиметься на інтересах міста, а не апетитах 
жадібних забудовників і корумпованих чиновників. Само собою, всі активно 
залучені до протестів одесити, громадські активісти, журналісти та політики 
чудово усвідомлюють, що до остаточного закріплення досягнутих успіхів в офі-
ційному проекті Генерального плану, заспокоюватися і «спочивати на лаврах» 
рано. Ситуація в будь-який момент може розвернутися на 180 градусів.
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Наразі,  прийняття Генерального плану міста Одеси перейшло в пасивну фазу — 
міська рада має доопрацювати проект з урахуванням рекомендацій громадськості 
та винести його на розгляд сесії, однак навряд чи це станеться до виборів міського 
голови Одеси, призначених на 25 травня 2014 року. Однак, в будь-якому випадку, 
«рубікон перейдено». Прості одесити, громадські активісти, журналісти та політики 
усвідомили, що вони можуть об’єднуватися в ім’я спільних інтересів і завдяки цьому 
здатні добитися успіху. А значить, в історії Одеси починається нова глава. Глава, 
в якій населення Південної Пальміри стає громадою, а жителі — громадянами. І 
тут важливо не звернути з обраного шляху, не зануритися в рутинні проблеми, не 
емігрувати світ за очі з країни, а озирнутися навколо і знайти таких же небайдужих 
і активних людей. Тих, хто також усвідомив, що легендарний девіз десантників — 
«Ніхто, крім нас» — як ніколи актуальний і сьогодні, в наш неспокійний час. І просто 
почати діяти, а не обурюватися на кухні...





РЕЗУЛЬТАТИ  
ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ 

«КАМПАНІЇ АДВОКАСІ ДЛЯ 
ВИРІШЕННЯ МІСЦЕВИХ ПРОБЛЕМ»
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Основні результати

28-30 листопада 2013 року в місті Одесі відбулася всеукраїнська конфе-
ренція «Кампанії адвокасі для вирішення місцевих проблем», метою якої 
було сприяти більш широкому та ефективному застосуванню адвокації для 
вирішення локальних проблем в Україні. 

Учасники конференції, представники неурядових організацій та громадські 
активісти з різних регіонів України, підтвердили високу ефективність адво-
каційних кампаній для вирішення місцевих проблем та зростаючий запит на 
проведення таких заходів в місцевих громадах. 
Конференція закінчилася одностайним підтвердженням необхідності про-
ведення подібних обговорень та обміну досвідом і надалі, багато учасників 
навіть підтримало ідею проведення щорічних конференцій в сфері здійснен-
ня місцевих адвокаційних кампаній. Крім того, представники організацій 
домовилися про певні спільні дії та комунікацію в сфері подальшого впро-
вадження в Україні механізмів адвокасі на локальному рівні.  

Адвокаційні кампанії найефективніші для вирішення місцевих про-
блем та затребувані в громадах — головний висновок конференції.

Важливим результатом конференції стало також усвідомлення необхід-
ності та конкретні пропозиції щодо згуртування та об’єднання зусиль в цій 
сфері,  а також доцільності виокремлення найбільш потужних неурядових 
організацій для виконання функцій регіональних лідерів в сфері просування 
місцевих адвокаційних кампаній.
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Мікрогрантова підтримка місцевих адвокаційних 
ініціатив: досвід та рекомендації
Наявний досвід мікрогрантової підтримки адвокаційних ініціатив презен-
тували 6 регіональних організацій з Волині, Одещини, Луганської, Микола-
ївської та Чернівецької областей. Всі ці організації за фінансової підтримки 
Міжнародного фонду «Відродження» протягом 2012 — 2013 років надали 
через мікро-гранти фінансування на цілу низку місцевих адвокаційних іні-
ціатив в різних регіонах України. Серед основних проблем, які заважають 
місцевим неурядовим організаціям та ініціативним групам отримати доступ 
до фінансування адвокаційних ініціатив, було названо невелику активність 
та слабкий організаційний розвиток організацій, нерозуміння суті, особли-
востей та впливу адвокації. 

Михайло Золотухін, Миколаївська міська громадська організація 
«Фонд розвитку міста Миколаєва»:

Протягом 2012 — 2013 років реалізували 
ініціативу «Мікрогранти для адвокацій-
них ініціатив громад Півдня України», в 
ході якої вдалося відпрацювати ресурсну 
підтримку адвокаційного впливу орга-
нізованої громадськості та ініціативних 
груп. Значний ефект може дати створення 
спільного «пулу» експертів в різних сферах, 
послуги котрих були б доступні для всіх 
організацій, котрі потребують відповідної 
експертної підтримки. 

Успіх кампаній адвокасі ґрунтується на наступних «стовпах»:
• Потрібно грамотно та чітко ставити проблему. Боротися потрібно не з 

наслідками негативного впливу на суспільство в цілому, а з його переду-
мовами;

• При постановці мети необхідно орієнтуватися на кінцевий результат, шу-
кати і залучати якомога більше союзників;

• Дуже важлива компетентність співробітників громадських організацій, 
для цього потрібно систематичне навчання персоналу НУО. Посадовець 
«говорить мовою НПА», тому необхідно навчитися говорити з ним однією 
мовою. 
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• Необхідно налагоджувати «горизонтальне» співробітництво між громад-
ськими організаціями, соціальне партнерство для досягнення сінергетич-
ного ефекту.

Вадим Сабінін,  Луганська обласна організація «Східнокраїнський 
центр громадських ініціатив (Тотальна акція на підтримку прав лю-
дини та демократії)»:

Протягом серпня 2012 — червня 2013 року орга-
нізацією була здійснена кампанія з мікрогрантової 
підтримки адвокаційних ініціатив по збереженню 
шкіл. Метою ініціативи було сприяти підвищенню 
здатності ініціативних груп малих громад Доне-
цької, Луганської та Харківської областей впливати 
на рішення органів влади/місцевого самовряду-
вання щодо збереження освітніх послуг у сільській 
місцевості.

Можна виділити наступні проблеми під час конкурсу мікро-грантів:
− Нерозуміння більшості учасників поняття «адвокасі» та особливос-

тей адвокаційної діяльності;
− Низька активність представників шкіл та малих громад щодо участі 

в інформаційних зустрічах, дводенному тренінгу, конкурсі мікро-
грантів;

− Відсутність у представників шкіл та ініціативних груп навичок фінан-
сового планування проекту, неякісне складання бюджетів в заявках;

− Небажання частини подавачів доопрацювати проектну заявку згід-
но рекомендацій конкурсної комісії. 

Рекомендації щодо вдосконалення мікро-гратнової підтримки адвокацій-
них ініціатив: 

− Робити форми проектної заявки та звітів більш простішими;
− Спробувати виявити додаткову інформацію на підтвердження на-

явності команди у заявника, реальні взаємостосунки між основними 
партнерами;

− Конкурс мікро-грантів підходить для шкіл, де не надто великий ри-
зик закриття. Для екстренної ситуації треба діяти миттєво й така 
форма підтримки не підходить.
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Тетяна Кірілова, Луганський осередок ВГО «Асоціація сприяння са-
моорганізації населення»:

За результатами проведення двох турів конкурсу наша організація отри-
мала 36 заявок, з яких конкурсна комісія підтримала 9 проектів загальним 
фінансуванням в 100 тисяч гривень. Характерно, що серед отримувачів міні-
грантів виявилося 3 органи самоорганізації населення, 2 ініціативні групи 
та 4 громадські організації. 

Цінність таких проектів: 
− Системні зміни в реалізації місцевих політик;
− Консолідація ресурсів для вирішення проблем; 
− Висока ефективність залучення ресурсів і засобів по відношенню до 

суми проекту; 
− Придбання навичок проведення адвокаційних камапаній.

Ірина Гайдучик, Волинський Інститут Підтрим-
ки та розвитку Громадських Ініціатив:

Організацією проведено 2 тури обласного адвока-
ційного конкурсу «Територія позитивних змін», в ре-
зультаті якого підтримано 7 проектів громадських 
організацій та 5 проектів ініціативних груп. Значні 
перспективи має створення адвокаційних клубів, 
котрі в перспективі можна скоординувати в певну 
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мережу. Діючий Волинський адвокаційний клуб — це тематичний майдан-
чик для усіх, хто займається або хоче займатися адвокаційною діяльністю. 
Учасники Клубу спільно розробляють і впроваджують адвокасі-кампанії, 
обмінюються досвідом, поширюють свої напрацювання, залучають нові ре-
сурси та можливості. Волинський адвокаційний клуб працює за визначени-
ми тематиками, та є ефективним стимулом впровадження позитивних змін 
у суспільстві.  Зустрічі проводяться у вигляді обговорень, прес-конференцій, 
круглих столів, семінарів і т.д. Учасники проводять дослідження, які лягають 
в основу напрацювання спільних заходів та кроків для вирішення проблем-
них питань різних цільових груп Волині через адвокасі-кампанії. 

Володимир Старик, Товариство «Український Народний Дім в Чернівцях»:

На конкурс адвокаційних мікро-грантів до органі-
зації подано 34 заявки. Учасники конкурсу — НУО, 
ОСББ, ОСН, ініціативні групи громадян. В першому 
турі підтримано 3 заявки, в другому турі підтрима-
но 6 заявок.

Основні проблеми конкурсу мікро-ґрантів:
− Відсутність досвіду написання проектів у 

НУО, ОСББ, ОСН, ініціативних груп грома-
дян;

− Невміння правильно планувати та проводи-
ти адвокаційні кампанії;

− Бажання виступати перед цільовими групами в ролі «доброчинців», 
а не «організаторів»;

− Боязнь розглядати владу в якості «мішені».

Ігор Бринош, Одеська обласна організація ВГО «Комітет виборців 
України»:

Одним з пріоритетів діяльності організації явля-
ється здійснення регрантингу, останнім часом таку 
діяльність сфокусовано саме на адвокаційні проек-
ти. У 2006–2013 роках загальний бюджет конкурсів 
мікро–грантів склав більше 500000 гривень, в тому 
числі для проведення моніторингових та адвока-
ційних проектів в різних регіонах України. В 2011 
році організація отримала 27 заявок для участі в 
Школі адвокасі на 8 місць, в результаті її учасники 
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реалізували 4 ініціативи. В 2013 році в ході двох турів отримали 25 заявок та 
надали фінансування на 9 міні-проектів загальною сумою в 101500 гривень.

Здійснення регрантингу для адвокаційних ініціатив виглядає дуже пер-
спективним напрямком, якщо цим будуть займатися потужні регіональні 
організації на системній основі паралельно з навчанням, правовою та ін-
формаційною підтримкою в цій сфері.



72

АДВОКАСІ В ДІЇ: КАМПАНІЇ, ЯКІ ЗМІНЮЮТЬ МІСЦЕВУ ПОЛІТИКУ

Огляд успішних адвокаційних ініціатив

Успішний досвід реалізації місцевих адвокаційних кампаній в різних сферах 
представили на конференції 12 організацій. Анотацію більшості виступів 
надаємо нижче, повні презентації доповідачів представлені в додатках.  

Сергій Аверков, Вознесенська міська громадська організація «Агент-
ство економічного розвитку: Вознесенські ОСББ отримали порядок 
передачі прибудинкової території.

Після тривалих зусиль, 16 вересня 2011 року 
прийнято рішення Вознесенської міської ради в 
порядку місцевої ініціативи (вперше в місті), яким 
затверджені розроблені Коаліцією рекомендації у 
вигляді Тимчасового порядку передачі землі. У 2012 
році місцева коаліція переросла в національну з 
регіональним осередком в Миколаївській області 
та продовжила працювати над удосконаленням 
національної нормативно-правової бази в сфері 
оформлення прибудинкових територій, базуючись 
на досвіді м. Вознесенська. Одним з локальних ре-
зультатів роботи національної коаліції було прийняття аналогічного рішен-
ня про тимчасовий порядок передачі землі в смт. Баштанка Миколаївської 
області.

Вадим Сабінін,  Луганська обласна організація «Східнокраїнський 
центр громадських ініціатив: Зберегли від закриття невеликі школи 
Сходу України.

Метою ініціативи 
було знизити ризик 
ліквідації п’ятьох 
шкіл Луганської, До-
нецької та Харків-
ської областей за 
допомогою реалі-
зації громадських 
ініціатив на користь 
збереження статусу 
шкіл, відкриття на 
їх базі додаткових освітніх послуг для дошкільнят та дорослих мешканців 
селищ та міських депресивних шахтарських мікрорайонів. В результаті ак-
тивних спланованих адвокаційних дій було прийнято чотири позитивних рі-
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шення, які допомогли зберегти школи. В продовження ініціативи зроблено 
кроки до створення мережі представників ОГС та шкіл, які зацікавлені у 
збереженні шкільної мережі на принципах рівної та якісної освіти. 

Роман Бебінов, орган самоорганізації населення «Перлина Гаю»: Мі-
крорайон Вознесенська за розширення кладовища.

Метою адвокаційної кампанії став захист права 
жителів одного з мікрорайонів міста Вознесенськ 
на збереження та вшанування пам’яті предків че-
рез розширення території районного кладовища. 
ОСН «Перлина Гаю», підтриманий громадою, був 
змушений здійснити активні дії спрямовані на 
спонукання Вознесенської міської ради прийняти 
рішення по розширенню території кладовища за 
рахунок прилеглих земель запасу. 24 травня 2013 
року на сесії Вознесенської міської ради було 
прийнято рішення щодо підтримки відповідної ініціативи, визначено відпо-
відальних за виготовлення проекту землеустрою кладовища з врахуванням 
додаткових земель. Після  виготовлення пакету документів, планується 
внести відповідні зміни до генплану міста та ініціювати процедуру передачі 
земельної ділянки. 

Інга Дуднік, ГО «Територія успіху»:  
Допомога кіровоградським безхатченкам.

Вирішити проблему з кіровоградськими безхат-
ченками вдалося в декілька етапів: підтвердження 
для представників органів влади проблеми та її 
реальних масштабів (офіційна статистика «давала» 
лише 7 безпритульних в області); розробка проекту 
рішення міської ради та його винесення до сесійної 
зали. Врешті, 11 грудня 2012 року Кіровоградська 
міська рада прийняла рішення «Про створення 
Кіровоградського міського центру обліку та тим-
часового перебування бездомних осіб». Проте, на 
цьому громадські активісти не зупиняються, адже 
на черзі необхідно домогтися ефективної роботи 
створеного центру.  
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Михайло Золотухін, Миколаївська міська громадська організація 
«Фонд розвитку міста Миколаєва»: Електронне врядування в Мико-
лаєві.

Основу для електронного врядування в місті Миколаєві склала успішно 
проведена компанія громадського лобіювання, в результаті чого з’явилося 
рішення Миколаївської міської ради №47/21 від 24 червня 2010 року «Про 
затвердження міської Програми «Електронне врядування та електро-
нна демократія в місті Миколаєві на 2010-2015 роки». Наступним кроком 
було  діагностування Миколаївської міської ради щодо наявної системи 
управління якістю виконавчих органів за міжнародним стандартом ISO 
9001:2008,  прийняття 6 нормативних документів, що запровадили систему 
е-демократії у місті та забезпечили її фінансування з міського бюджету. 
Складовими моделі стали портали мера та віртуальна приймальня «Місто в 
якому ти живеш», мережа 18 центрів обслуговування громадян. 

Ірина Гайдучик, Волинський Інститут Підтримки та розвитку Громад-
ських Ініціатив: Сприятливе середовище для розвитку ОСББ.

Адвокаційна кампанія була спрямована на створення сприятливих умов для 
розвитку ОСББ у Волинській області, покращення відповідного правового 
середовища та нормативно-правової бази. В результаті кампанії, створено 
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Ради голів ОСББ міста Луцька, 
обласну Раду та Ради в дея-
ких інших містах. Розроблено 
та пролобійовано прийняття 
Програми сприяння діяльності 
ОСББ в місті Луцьку на 2012-
14 роки (на реалізацію програ-
ми виділили 9 млн. гривень), 
обласної програми сприяння 
діяльності об’єднань співвлас-
ників багатоквартирних бу-
динків на 2013 — 2015 роки. В 
луцьку створено окрему муніципальну інстанцію — відділ розвитку ОСББ, 
реформування ЖКГ та економічного аналізу. 

Ул’яна Ковальчук, ВМГО «Студентське братство»: Повернути крим-
ські маяки.

Ініціатива була направлена на 
сприяння поверненню Україні 
кримських маяків, які всупе-
реч рішенням судів викорис-
товуються підрозділами Чор-
номорського флоту Російської 
Федерації, а також збільшен-
ня поінформованості про на-
слідки діяльності іноземних 
військових формувань в Укра-
їні. В результаті кампанії укра-
їнська влада усвідомила, що на кримських маяках «не діє законодавство 
Російської Федерації», а також посилено суспільний запит на вирішення 
«маякової проблеми» відповідно до законодавства України. Після акції на 
маяку «Сарич» до Дня Незалежності, вперше за 6 років представники укра-
їнської міліції пройшли на територію маяка. Мешканці будинків на маяках, 
які «утримує» ЧФ РФ, згуртувалися і в захисту своїх прав дійшли до Євро-
пейського суду з прав людини.

Тетяна Дурнєва, Донецька обласна організація ВГО «Комітет вибор-
ців України»: Розвиток велосипедної інфраструктури Донецька.

Метою адвокаційної кампанії було розробити та прийняти Концепцію роз-
витку велосипедної інфраструктури м. Донецька, котра б передбачила 
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надання велосипедистам реальної можливості безпечно та комфортно пе-
ресуватися в місті. В грудні 2012 року, враховуючи рекомендації учасників 
кампанії, Донецька міська рада прийняла Програму розвитку дорожнього 
руху та підвищення його безпеки на території міста Донецька на 2013-2015 
роки, де передбачено до 2015 року розробити Концепцію розвитку руху 
велосипедного транспорту, виконати проектування та будівництво вело-
сипедних доріжок. В червні 2013 року проект Концепції вже оприлюднений 
для консультацій з громадськістю, через два місяці потому в парковій зоні 
відкрита перша в історії Донецька велосипедна доріжка. 

Олег Дімов, Фонд підтримки підприємництва м. Ізмаїла: Відкрита та 
прозора місцева регуляторна політика.

В ході реалізації ініціативи, на регіональному рівні створений механізм вза-
ємодії влади та громадськості з питань регуляторної політики — при орга-
нах ОМС м. Ізмаїл та Болград створені постійнодіючі робочі групи з розгляду 
місцевих регуляторних актів з числа підприємців та керівників їх об’єднань, 
фахівців. Розроблено проект Положення «Про порядок підготовки проек-
тів регуляторних актів та визначення ефективності дії регуляторних актів», 
який передано до органів місцевої влади. Реалізація проекту вплинула на 
коаліційні дії бізнес-асоціацій. Була створена робоча група щодо прове-
дення всеукраїнської адвокасі — кампанії з питань регуляторної політики 
щодо внесення змін до Закону України «Про засади державної регуляторної 
політики у сфері господарської діяльності» в частині більш детального ви-
значення регуляторного акту та посилення відповідальності посадових осіб 
щодо порушення норм закону. 

Катерина Станкевич-Коваль, Регіональне молодіжне екологічне 
об’єднання «Екосфера»:  СТОП масовому будівництву міні-ГЕС на 
карпатських річках.
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Створеній коаліції громадських організацій «Форум екологічного порятунку 
Закарпаття» вдалося призупинити розгортання проектів будівництва 360 
малих ГЕС у Закарпатті до здійснення їх оцінки з точки зору можливого не-
гативного впливу на довкілля, ландшафти та соціально-економічні наслідки. 
І хоча судові процеси тривають, значний резонанс цієї справи в суспільстві 
грає на користь громадським активістам. 

Андрій Крісько, Кримська республіканська 
організація захисту прав інвалідів «Надія»: 
Безбар’єрне середовище для профільного 
курорту. 

В результаті кампанії (здійснення попереднього 
моніторингу та розробка рекомендацій, стра-
тегічних судових справ, вуличних акцій «Марш 
інвалідів», «Прочуствуй доступність», активної 
інформаційної кампанії), унікальний курорт по лі-
куванню інвалідів-візочників державного значен-
ня місто Саки став більш доступним для людей з 
обмеженими фізичними можливостями та значно наблизився до стандартів 
безбар’єрного середовища. 
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Поради експертів

Запрошені на конференцію експерти провели окремі сесії стосовно найбільш 
ефективних та інноваційних інструментів адвокасі, без використання яких в 
сучасних умовах майже неможливо здійснити ефективний вплив на владу. 

Олег Левченко з Подільської агенції регіонального розвитку розкрив Інтер-
нет (електронні) можливості для планування та просування адвокаційних 
кампаній та особливості «вуличних» інструментів адвокасі. 

Журналістка та правозахисниця 
Наталя Бімбірайте (Херсонський об-
ласний Фонд милосердя та здоров’я) 
на прикладі боротьби жителів села 
Стара Збур’ївка Херсонської області 
за свою землю та свою гідність 
зробила необхідні акценти на мож-
ливостях інформаційної кампанії та 
адвокаційній журналістиці.

Надзвичайно виправдав себе та викликав вели-
чезну зацікавленість майстер-клас по організації 
ефективної адвокаційної кампанії від учасників 
«Генерального протесту міста Одеси» Сергія Дібро-
ва та Анатолія Бойко. Майстер-клас розпочався з 
прем’єри підготовленого в рамках ініціативи «Адво-
касі в дії» 6-хвилинного відеоролика «Генеральний 
протест м. Одеси: ніхто крім нас», котрий розповідає 
про причини, розгортання, особливості та резуль-
тати унікального по своїй формі та змісту протесту 
проти прийняття Генерального проекта м. Одеси. 
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Громадський рух під назвою «Генеральний протест» об’єднав одеситів, ак-
тивістів різних громадських та політичних організацій (в тому числі ідейних 
супротивників) проти прийняття Генерального плану міста Одеси, котрий 
передбачав фактичний «дерибан» міста та знищення його екологічного і 
культурно-архітектурного обличчя.

В результаті цілого комплексу різноманітних заходів (громадські слухання, 
багатотисячні колективні звернення, вплив на депутатський корпус міської 
ради та народних депутатів, масові мирні акції, флеш-моби, перекриття ву-
лиць тощо), потужної інформаційної кампанії та підтримки багатьох місце-
вих ЗМІ, було створено спільну погоджувальну комісію та досягнуто значних 
успіхів в доопрацюванні Генерального плану. Зокрема, заборонена забудова 
прибережних схилів, збережені всі зелені зони, тролейбусні та трамвайні 
маршрути, існуючі автостоянки та гаражні кооперативи, передбачено роз-
виток вело-інфраструктури. І хоча питання з прийняттям Генерального 
плану міста Одеси наразі ще не закінчено, «Генеральний протест» примусив 
владу рахуватися з позицією громади та значно активізував громадську 
активність традиційно спокійного курортного міста. 

Сергій Дібров серед рецептів успіху про-
тесту підкреслив наявність чітко сформу-
льованої мети тв відсутність політичних 
лозунгів,  безлідерський та безгоризон-
тальний характер управління протестом 
(наявність близько 10 співкоординаторів 
виключило застосовання підкупу, шантажу, 
погроз чи фізичного впливу з боку влади), 
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широке підключення до кампанії багатоьох ЗМІ та журналістів, об’єднання 
різних (часом протилежних) політичних сил та громадських рухів, поєднання 
різних засобів впливу (від звернень до депутатів та використання їх лобіст-
ських можливостей до проведення вуличних акцій). 
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Неформальна частина

Вечірній час учасники конференції мали змогу теж провести з користю та 
надихнутися на наступні звершення в сфері відстоювання та представлення 
прав та інтересів громадян. З цією метою було продемонстровано та обго-
ворено два документальні фільми з програми X мандрівного Міжнародного 
фестивалю документального кіно про права людини DocuDays.UA. Цими 
фільмами стали стрічки  «Від шепоту до крику» (про героїчні спроби борців за 
демократію у п’яти країнах — Єгипті, Малайзії, Україні, Венесуелі та Зімбабве) 
та «Доволі! До волі...» (про події в Мінську 19 грудня 2010 року, коли після того 
як уряд нахабно викрав голоси виборців, десятки тисяч білорусів вийшли на 
вулиці з мирними протестами). На прикладі героїв документальних фільмів, 
вдалося показати та закликати глядачів зробити вибір в сторону демокра-
тичних цінностей, прозорої та відкритої влади, поваги до прав людини.
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Оскільки проведення заходу випало одночасно з проведенням Вільнюсько-
го саміту 28-29 листопада 2013 року, учасники конференції не змогли зали-
шитися осторонь від цих подій та заявили про свою позицію щодо процесів 
євроінтеграції та врахування думки громадян. Зокрема, присутні представ-
ники 40 неурядових організацій 28 листопада підтримали та оприлюднили 
заяву про неприпустимість відмови з боку органів державної влади України 
від підписання Угоди про асоціацію з ЄС та недопустимості ігнорування по-
зиції громадян України з цього приводу. На жаль, далі сталися події, які про-
демонстрували повну зневагу та грубе порушення фундаментальних прав 
людини та демократичних цінностей в Україні. Маються на увазі жахливі 
події з фізичною «зачисткою» Євро-майдану в Києві вранці 30 листопада, 
котрі учасники конференції різко і принципово засудили. 
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INTRODUCTION

At present nothing but effective influence on authorities via various advocacy 
mechanisms is able to solve local problems. The key idea of this edition is to 
outline the experience and so-called secrets of successful and significant local 
advocacy initiatives, inspire and encourage people as well as non-governmental 
organizations to work on extensive implementation of advocacy tools in the pro-
cess of human rights protection and local problems solution. 

During year 2013 in the framework of “Advocacy in Action” contest, Odesa 
Regional Organization of Committee of Voters of Ukraine that was financially 
supported by International Renaissance Foundation obtained 46 specific cases of 
implementing successful local advocacy initiatives in various fields from different 
regions of Ukraine. All the stories received are worth spreading. However, only 
15 examples of advocacy campaigns were selected. These are well-balanced on 
both topical and territorial levels; they demonstrate successful implementation of 
different advocacy mechanisms (round table discussions and work groups, peace-
ful protests and informational war). A summary of reasons and results of these 
campaigns can be found in Chapter 1. 

We decided to present two advocacy initiatives (i.e. the Campaign for Saving Lower 
Dnipro National Park in Kherson Region, Odesa Residents’ Struggle against Their 
City ‘Split- up’ as well as Housing Development on Slopes and in Green Zones) 
as separate and more detailed materials. These campaigns are unique in terms 
of their composition, combination of various means of influence and substantial 
support provided by local residents acting as a model for further initiatives in 
other local communities of Ukraine. 

On 28-30 November 2013 Odesa hosted the All-Ukrainian campaign “Advocacy 
Campaign to Solve Local Problems”. The results of the three-day work with 45 
conference participants exchanging their experience, discussing issues and work-
ing in groups can be found in the final chapter. 

Taking into account the considerable growth of non-governmental activity in late 
2013 – early 2014 and activation of protest moods, consideration of the experience 
of the above-mentioned local advocacy campaigns can significantly change local 
politics, increase the actual community’s role and control of its development and 
implementation. We hope that our work will activate, motivate and inspire non-gov-
ernmental activists for further protection of rights and interests of the community. 

From the authors



SUCCESSFUL  
LOCAL INITIATIVES
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“General Protest” in Odesa

Area: the city of Odesa
Period: year 2013.
Participants: Civic movement composed of over 10 non-governmental and politi-
cal organizations. 

Problem. The non-governmental movement called “General Protest” united Odesa 
residents and activists of different non-governmental as well as political organi-
zations (including ideological opponents) against adoption of Odesa General Plan 
that actually meant the city’s ‘split-up’ and destruction of its ecological, cultural 
and architectural  face. 

Activity and results. After a com-
plex of various measures taken (e.g., 
public hearings, several thousand 
strong collective petitions, influence 
on the City Council deputy corps and 
people deputies, large-scale peaceful 
protests, flash mobs, street blocking etc.), powerful informational campaign and 
support provided by numerous local mass media, a joint mediation committee was 
created and considerable success regarding the modification of the General Plan 
was achieved. In particular, housing development on coastal slopes was forbidden, 
all the green zones, trolley-bus and tram routes as well as existing car parks and 
garage cooperative societies were preserved and cycle-infrastructure develop-
ment was planned. Although the issue concerning the adoption of Odesa General 
Plan had not been settled yet, “General Protest” made the authority consider the 
opinion of the community whose activity was catalyzed in this usually peaceful 
resort city to a great extent. 
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Contacts.
Odesa Regional Organization of the All-Ukrainian NGO “Committee of Voters of 
Ukraine” Anatoliy Boyko, odesakvu@ukr.net

More details on this initiative:
Publications: http://dumskaya.net/news/generalnyj-protest-chto-skazano-i-chto-
sdelano--029193/
Video «General Protest in Odesa: Noone but Us»  
http://www.youtube.com/watch?v=YuVhrRaiwfQ  
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Ten-Year Struggle for  
Yevpatoria Family Hostels

Area: the city of Yevpatoria, the Autonomous Republic of Crimea. 
Period:  years 2003 -2013.
Participants: NGOs “Yevpatoria Cenre for Regional Development”, “Crimean 
Non-Governmental Union for Protection of Residents of Apartment Buildings and 
Family Hostels”. 

Problem. During “Yevpatoriabud” OJSC sanation in 2004 (one of a bankruptcy 
proceedings according to Ukrainian legislation), due to some ambiguous legal 
manipulations the enterprise head became the owner of four Yevpatoria family 
hostels, and over 3,000 residents became the new proprietor’s ‘detainees’. The 
price of rent suddenly went through the roof; a temporary registration (up to 6 
months) was introduced instead of permanent one, electricity, gas and heating 
were all shut off and some residents were deprived of public accommodations. 

Activity and results. For better protection of their right to housing, residents 
of family hostels created an NGO, constantly invited national and regional mass 
media, addressed authorities and deputies of all levels and arranged large-scope 
peaceful events (for instance, in 2008 over 1,500 people gathered near the Presi-
dential Administration). The first joint success of family hostel residents was the 
decision of the Verkhovna Rada of the Autonomous Republic of Crimea regarding 
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the creation of a work group on 
problems of family hostel resi-
dents in the city of Yevpatoria. 
However, the most profound 
effect was achieved due to the 
support of strategic lawsuits 
regarding the termination of 
illegal decisions on transfer of 
family hostels as well as com-
mencement of criminal cases of 
their illegal privatization. After 
numerous legal procedures, in 
2013 the residents of Yevpa-
toria family hostels eventually 
received the final decision that 
transferred all the family hos-
tels into the territorial commu-
nity property and guaranteed 
the rights of its residents.

Contacts.
NGO “Yevpatoria Centre of Regional Development” 
Yurii Dovhan, ambassador3000@rambler.ru 

More details on this initiative:
Publications: http://www.start.crimea.ua/news/news_de-
tails php?news_type_id=13&news_id=264950
Video “Yevpatoria Family Hostels” http://www.youtube.com/watch?v=NnkE87c98pY#t=130  
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STOP Large-Scale  
Construction of Mini-Hydroelectric  

Power Stations on the Carpathian Rivers
Area: Zakarpattia region. 
Period:  years 2011-2013.
Participants: Coalition  “Forum of Ecological Rescue of Zakarpattia” (Regional 
Youth Environmental Organization “Ecosphera”, International Institute of Human 
and Globalistics “Noosphere”,  Community Centre of Uzhhorod and a range of 
other organizations). 

Problem. At the end of 2011 Zakarpattia Regional Council made a decision 
of constructing mini-hydroelectric power stations at the source of Zakarpattia 
mountain rivers with no previous study of their possible environmental impact as 
well as social and economic influence on local communities or energy budget. The 
opinion of local communities was brought to naught, public hearings were held 
secretly and many village residents experienced lack of information. 

Activity and results. To backpedal the development of the projects for construc-
tion of small hydroelectric stations in Zakarpattia till their assessment in respect 
of possible negative influence on environment, landscapes, social and economic 

consequences a Coalition “Forum of Ecological Rescue of Zakarpattia” was created. 
The operative goal of the first phase of the advocacy campaign lay in cancelling 
the decision made by Zakarpattia Regional Council regarding the construction of 
360 mini hydroelectric power stations at the source of the Carpathian mountain 
rivers. The Coalition achieved the goal and won the lawsuit in the court of primary 
jurisdiction. Although the Regional Council appealed against the court decision, 
the NGO activists were supported by the people. Furthermore, the whole popula-
tion of the region was informed about this problem, public hearings and village 
meetings were successfully arranged in communities where they were planning to 
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construct mini hydroelectric power stations, 7 mini hydroelectric power stations 
were prevented from being built and the urban development documents were 
negotiated with the local communities. An important step was the introduction of 
methodology of finding spots for constructing mini hydroelectric power stations 
in the Carpathians given ecological principles and criteria. 

Contacts.
Regional Youth Environmental Organization “Ecosphera”
Oksana Stankevych, ostankiewicz@yahoo.de 

More details on this initiative:
Publications: http://www.day.kiev.ua/uk/article/cuspilstvo/chi-adekvatna-cina
Video report of the First National TV channel http://zakarpattya.net.ua/
News/95826-Na-Zakarpatti-zrozumily-nedotsilnist-sporudzhennia-330-mini-
HES-VIDEO  
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The Homeless Aid in Kirovohrad 

Area: the city of Kirovohrad
Period: years 2011-2013.
Participants: NGO “Territory of Success”, Children’s Ecological NGO “Flora”, Kiro-
vohrad Regional Charity Organization “New Generation”.  

Problem. If a person has no passport and registration, it automatically deprives 
them of any chances to implement their rights: to have an official job, receive 
medical and social aid, be protected etc. In most cases such people become home-
less. There was no agency or institution caring for the homeless in Kirovohrad 
region. There is no registration centre for the homeless. Thus, it is impossible for 
them to obtain new identification documents.  

Activity and results. Kirovohrad fac-
es two rather than one urgent issues: 
helping the homeless and lobbying the 
establishment of such a Centre in the 
city. It was made via several stages: 
reassuring the authority of the prob-
lem and its great scale (according to 
the official statistics, there were only 7 
homeless people in the whole region as 
of 1 January 2011); achieving arrange-
ments with the officials and deputies of 
the city council; creating a draft decision 
of the City Council and its discussion 
in the session room. Eventually, on 11 
December 2012 Kirovohrad City Council 
adopted the decision “On Establish-
ing Kirovohrad City Centre for Record 
and Temporary Stay of the Homeless”. 
The campaign success depended upon 
the climate of opinion. The campaign 
participants made huge efforts for the 
issue of a shelter for the homeless to hit 
the headlines of both local and central 
newspapers. However, NGO activists 
went further and started demanding 
the efficiency of the services provided 
by the newly-created Centre. 
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Contacts.
NGO “Territory of Success”
Inha Dudnik, ing-dudnik@yandex.ua 

More details on this initiative:
Publications: http://uc.kr.ua/streethabitant/
Video report of Inter TV channel  
http://podrobnosti.ua/podrobnosti/2013/03/05/891679.html 
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Barrier-Free Environment  
for a Special Resort

Area: the town of Saky, the Autonomous Republic of Crimea. 
Period: years 2011-2013.
Participants: the Crimean Republican Organization for the Disabled Rights 
Protection “Hope”, the Crimean branch of the All-Ukrainian NGO “Committee of 
Voters of Ukraine”.  

Problem. The town of Saky is a unique nationwide-scale resort for treating wheel-
chair people. However, the resort cannot provide comfortable stay and health 
improvement for the persons with disabilities since it is notoriously known as the 
least adapted resort for persons with disabilities. The disabled, who are either 
residing here or visiting for health improvement, have restricted possibilities of 
exercising their rights and freedoms (e.g. there are no special vehicles, beaches or 
pedestrian zones, social and household infrastructure lack essential elements of 
accessibility for the disabled).  

Activity and results. Owing to 
consistent well-planned steps 
(preliminary monitoring and de-
velopment of recommendations, 
strategic court cases, street 
protests “March of the Disabled”, 

“Feel the Accessibility” and ac-
tive informational campaign), 
we managed to really make 
the town of Saky closer to the 
standards of the barrier-free en-
vironment. In particular, access 
ramps were built (reconstructed) 

in public places, call bells were installed, 
special windows and doors were adjusted 
and WC rooms in service organizations 
were respectively equipped. By the court 
decision, Saky Town Council is obliged 
to hold all the meetings of sessions and 
permanent committees only in premises 
that are accessible for the disabled. The 

proposals of organizations concerning establishing the barrier-free environment 
encouraged the Ministry of Social Policy of the Autonomous Republic of Crimea 
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to develop an accessibility programme in the Autonomous Republic of Crimea for 
years 2012-2015. 

Contacts.
The Crimean branch of the All-Ukrainian NGO “Committee of Voters of Ukraine” 
Andrii Krysko, jamand@mail.ru 

More details on this initiative:
Publications: http://freewave.com.ua/obshestvo/nedostupnaya-stolica
Video report of the ITB TV channel http://itv.in.ua/vnews/1445-sakskim-chinovni-
kam-predlozhili-prokatitsya-na-invalidnoy-kolyaske.html  
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Public Transport for Luhansk Outskirts 

Area: the city of Luhansk
Period:  years 2012-2013.
Participants: Luhansk City Centre of the All-Ukrainian NGO “Association for 
Promoting the Population Self-Organization”, Self-Organization Body (SOB) “The 
Committee of Community-Based Self-Administration of the Village of Vydne-1”. 

Problem. In terms of its territory the village of Vydne-1 is situated in the outskirts 
of the city of Luhansk. One can only get there by a shuttle bus of the region signifi-
cance. Thus, it is difficult for the village residents to commute to job, university or 
other places. It restricts their right to fair opportunities of using public transport. 
The need for a better public transport system became even more acute when the 
village faced active housing development. 

Activity and results. Since 2006 Vydne-1 village 
residents had repeatedly and with no luck addressed 
Luhansk City Council requiring extension of the city 
public transport routes. No earlier than in 2012, 
after the campaign participants’ negotiations with 
the City Council, the village residents were offered 
to arrange and equip a turnaround for the city public 
transport on the terminal bus stop. That was done by the residents themselves. 
In its turn, on 13 February 2013 Luhansk City Executive Committee extended 2 
routes and on 28 August 2013 Luhansk City Council session made the decision 

“On Adopting the Network of Luhansk City Public Bus Routes” to extend 8 routes. 
After the carriers made corresponding alterations in their route certificates, the 
problem of Vydne-1 transport was settled. 

Contacts.
Luhansk City Centre of the All-Ukrainian Organization “Association for Promoting 
the Population Self-Organization” — Tetiana Кirilova, lmovgoassn@ukr.net 

More details on this initiative:
Publications: http://ngo.lg.ua/?p=14622
http://www.irf.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=39984:2013-
05-28-09-23-36&catid=23:news-cs&Itemid=64
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Sea for Everyone!

Area: the city of Odesa.
Period:  years 2012-2013.
Participants: Sports Club for Disabled People “Odesa-Basket”.

Problem. Sea-water baths are extremely effective restorative health services for 
the disabled. Moreover, the sea has a positive impact on people’s psychoemotional 
state, especially if these people spend most of their time indoors. At the same 
time, disabled people’s access to the sea and beaches leads to some difficulties in 
their socialization. Despite the fact Odesa is home to nearly 55 thousand disabled 
people and the city has the status of a resort centre, its beaches were not adapted 
to the needs of those with disabilities. 

Activity and results. In the wake of a 
powerful informational campaign aimed at 
drawing attention to the problem, involving 
the Community Council of the Regional 
State Administration and team the City 
Council deputies dealing with social issues, 
the Organisation managed to see the deci-
sion made by Odesa City Council introducing 
alterations in the target social programme 
entitled “Equity”. The alterations concerned the adoption of a paragraph related to 
corresponding facilities of the city’s beaches for the disabled as well as respective 
funding. Thanks to such work, Odesa now has 4 wheelchair accessible beaches in 
all the city’s areas. After the special beaches had been arranged, there emerged a 
bright idea of creating a diving club for wheelchair users. Thus, on 22 August 2013 
a unique disabled people diving club was opened in Odesa, the district of traverse 
No. 16 of “Dolphin” beach. It is the only one in Ukraine.

Contacts.
Sports Club for Disabled People “Odesa-Basket”
Oleh Prokhorov, burs.net@gmail.com 

More details on this initiative:
Publications: http://dumskaya.net/news/chast-odesskogo-plyaga-delfin-oborudovali-
dlya-i-027358/
Video report of АТV TV channel http://atv.odessa.ua/?t=25671 
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AABCO1 Instructed on Transfer of 
Apartment Building Territory 

Area: the town of Voznsensk, Mykolaiv region.
Period: years 2010-2012.
Participants: Voznesensk town NGO “Agency of Economic Development” and 
Coalition composed of 18 AABCO of the town of Voznesensk.

Problem. When the initiative was taking place, the AABCO of Voznesensk due 
some difficulties and too high a cost of this procedure were not able to exercise 
their right to free privatization of house territory. Nearly 15 AABCO embarked on 
the process of land privatization, but on 1 August 2010 none of them possessed 
entitling documents for the land and that fact caused considerable obstacles and 
hindered their development. First of all, having no land property right, AAPCO 
could not effectively protect themselves from unwelcome real estate developers 
or inappropriate exploitation of their house territory. Neither did they have the 
right to use it, i.e. lease it out or conduct there any business activity.  

Activity and results. The campaign par-
ticipants elaborated recommendations (in 
form of an interim procedure) of improving 
the process of house territory transfer. They 
also developed recommendations related to 
improvement of the process of house terri-
tory transfer to be enshrined in the draft law 
of Ukraine “On Amendments to Some Legislative Acts of Ukraine on Association of 

Apartment Building Co-Owners” as of 
11 May 2011 and sent them to a spe-
cial committee of the Verkhovna Rada. 
Due to the local initiative, on 16 Sep-
tember 2011 a decision confirming 
the recommendations developed by 
the Coalition in the form of an Interim 
Procedure of land transfer was made 
by Voznesensk Town Council (it was 
for the first time in the town). In 2012 
the Local Coalition became a Na-
tional one with its regional centre in 
Mykolaiv region. It continued improv-
ing the national laws and regulations 

1 Association of Apartment Building Co-Owners 
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concerning house territory taking into consideration the experience of Voznesensk. 
One of the local-level outcomes of the National Coalition activity was decision on 
Interim Procedure of Land Transfer made in the town of Bashtanka, Mykolaiv region. 

Contacts.
Voznesensk town NGO “Agency of Economic Development” 
Serhii Averkov, aerbox@ukr.net  

More details on this initiative:
Publications: http://proosbb.info/2011/10-05/14:18/vitayu-osbb-m-voznesens-
1100ka-z-malen1100koyu-ale-vazhlivoyu-peremogoyu.html

http://proosbb.info/2013/03-26/17:04/97-osbb-na-mikolaivschini-ne-may-
ut1100-pribudinkovikh-teritoriy.html 
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Small Eastern-Ukrainian Schools 
Saved from Being Closed Down

Area: small communities of Donetsk, Kharkiv and Luhansk regions. 
Period:  year 2013. 
Participants: Luhansk NGO “Eastern-Ukrainian Centre for Non-Governmental 
Initiatives”, initiative group “Together for the Future”, NGO of the Proletarian area 
of Donetsk “Pershotravneve Community”, Novoaidar district NGO “Acacia “Village 
Women Association”, NGO “School of Life”, initiate group “Hope”.

Problem. 628 Ukrainian schools (with 80 % being the village ones) were closed 
down during 2010-2012. The initiative aimed at decreasing the risk of closing five 
schools in Luhansk, Donetsk and Kharkiv regions by finding ways to maintain the 
school status and introduce additional educational services (for both preschool 
children and adult residents of villages and city depressed mining residential 
areas)on school basis. 

Activity and results. Owing to active and well-
thought out advocacy actions, four positive deci-
sions were made, i.e. decreasing the level of closing 
Denyzhnykovo school by the local referendum results; 
creating a testing site and assistance point of district 
significance on the basis of Donetsk secondary school 
No. 138; appropriating district budget money for staff 
salary of the school club “Young Erudite” opened on the basis of Nova Chernesh-
chyna school; maintaining the IT profile of Zlatoustove village due to introduction 
of computer courses for the community members. This advocacy campaign proved 
the possibility of preventing schools from being closed down and encouraging the 
local authority to preserve educational establishments. To continue this initia-

tive, some steps were taken 
towards building a network 
of CSO2school representa-
tives interested in saving the 
school network and following 
the principles of education 
equity and quality. 

2 Civil Society Organization
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Contacts.
Luhansk NGO “Eastern-Ukrainian Centre for Non-Governmental Initiatives”
Oksana Driepina, zahumanrights@gmail.com

More details on this initiative:
Publications: http://mk-donbass.com.ua/index.php?id=8058&show=news&newsid=50897
Video report of TRK Sigma TV channel  
http://www.youtube.com/watch?v=dRja43vZThM 
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History Protected Against Vandalism

Area: the town of Tatarbunary in Odesa region.
Period:  year 2012.  
Participants: Tatarbunary district NGO environmental organization “Renais-
sance”, local centres of the All-Ukrainian Union “Batkivshchyna” and “Svoboda”.  

Problem. By the decision of the Executive Committee of Tatarbunary Town Council 
in the summer of 2012 a private entrepreneur was given permission place temporary 
buildings in the town park near the monument of Tatarbunary Rebellion. According 
to the Register of Cultural Heritage Properties of Odesa region this is a mass grave 
to 186 members of Tatarbunary Rebellion killed in September, 1924. It is historic 
and cultural heritage for all Tatarbunary residents as well as the town symbol.

Activity and results. Upon receiving 
the information regarding the above-
mentioned decision, the campaign 
participants started working on urban 
development and environmental leg-
islation, filing respective requests to 
Administration of Cultural Heritage 
Objects, searching for the documents 
related to the local museum burial. 
Then, the complaint was filed to the 
District Prosecution Office; the activ-
ists made a video and posted it on the 
Internet. Posters encouraging to stop 
the local government from vandalism 
were placed around the town. The 
final step was Tatarbynary residents’ 
peaceful protest — they picketed the 
Town Council with posters in their hands. As a result, Tatarbunary Town Council 
cancelled its decisions No.125 as of 19 July 2012 “On Appropriateness of Plac-

ing a Group of Temporary Buildings 
in Town Park by the Monument of Ta-
tarbunary Rebellion” thus demonstrat-
ing the residents’ negative attitude 
towards further construction works or 
destruction of the town green zones 
and large burial sites. 
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Contacts.
Tatarbunary district NGO environmental organization “Renaissance”
Iryna Vykhrystiuk, csd_tat@i.ua  

More details on this initiative:
Video “Let Us Protect the Park of Tatarbunary Rebellion from Vandals” http://www.
youtube.com/watch?v=h24PAQHyK3A&feature=youtu.be 
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E-Government in Mykolaiv 

Area: the city of Mykolaiv 
Period:  years 2009-2013
Participants: Mykolaiv city NGO “Foundation for Development of Mykolaiv”, 
Central library system of the city of Mykolaiv, Mykolaiv Regional Branch of the 
All-Ukrainian NGO, TeleRadioCompany “MART”. 

Problem. At present three Ukrainian cities (Kyiv, Lutsk and Mykolaiv) have an 
integral programme of introducing the e-government system, 7 more cities are 
using IT-management programmes of city council activity. In Mykolaiv the e-
government became possible owing to fruitful efforts of the initiative participants. 

Activity and results. The basis for 
this activity was a successful advo-
cacy campaign leading to adoption 
by Mykolaiv City Council of decision 
No.47/21 “On Approving the City 
Programme “Electronic Government 
and Electronic Democracy in the City 
of Mykolaiv for Years 2010-2015” 
as of 24 June 2010. However, the 
programme being adopted, there 
still was lack of mechanisms for its 
implementation with involvement of 
NGO activists and budget funding. 
That is why the next step was the analysis (diagnostics) of Mykolaiv City Council in 
terms of an available system to control the quality of executive authorities accord-
ing to the international ISO 9001:2008 standard as well as the campaign for public 
lobbying of regulatory acts according to the results obtained. To be specific, 6 regu-
latory documents introducing the system of the city e-democracy and providing 
its funding from the city budget (1 mln UAH in 2011) were adopted. The mayor’s 
portals, e-reception entitled “The City You Live in” and the network of 18 service 
centres became components of this model. Within just one year the service centres 
were used by more than 2,300 people who received 1,807 e-services. The other 
thing that started functioning was an expert community council accountable for 
electronic government and electronic democracy. This experience has repetitively 
proved to be successful. In May 2012 the initiative won the “Library Fair” contest 
in the “Rights Protection and Community’s Representation” nomination, and in May 
2013 it won the international “Contribution into the Open Government” (EIFL-PLP) 
competition.
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Contacts.
Mykolaiv city NGO “Foundation for Development of Mykolaiv”
Mykhailo Zolotukhin, frgn@ukrpost.ua 

More details on this initiative:
Publications: http://gurt.org.ua/news/recent/7059/
Video report of Mykolaiv region TV news http://www.youtube.com/watch?v=dYQc-yQKCh4
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The Story of “Dubky” Becoming a Park Again 

Area: the city of Kherson 
Period:  years 2009-2013.
Participant: coalition of NGO, citizens and journalists (e.g. dialogue group “Archi-
tectural and Aesthetic Face of Kherson”, Kherson coalition of the Non-governmen-
tal Assembly of Ukraine embracing 16 most active NGOs of the region. 

Problem. The “Vhoru” newspaper was the first to report about deputies’ plans to 
have 5 ha of oak grove (so called “Dubky”3) behind Kherson bus station cut down. 
It should be emphasized that this is the only park in both Tavrian and Pivnichnyi 
city’s residential areas with population of nearly 100 thousand people. On 13 Oc-
tober 2009, 40 deputies of Kherson City Council actually allowed Donetsk “Amstor” 
company to launch the project of building a new leisure centre on the territory of 

“Dubky”. It gave rise to the campaign rntitled “For Dubky” that could be claimed 
as unprecedented in terms of the number of participants and variety of pressure 
techniques upon the authority.  

Activity and results. It was the very first time Kherson made use of the AABCO, 
three parties, scientists, the 
population self-organization 
bodies and mostly local mass 
media rather than just NGO 
resources. After many years of 
efforts Kherson oak grove, also 
well-known as “Dubky”, was 
finally listed among Kherson 
parks and squares and named 

“Yuvileinyi” Park”. It means now 
it is forbidden to cut down trees and build anything on this territory. This long-

awaited event happened on 30 August 
2013 when the “Concept of Kherson Parks 
and Squares Development” was adopted 
at the City Council session. This concept 
was designed and proposed by the NGO 
as early as 2011. However, it took 2 years 
to persuade most deputies to vote for 
this document leading to preservation, 
restoration and development of the city 
green zones.

3 Figurative name for the oak grove in Kherson (little oak trees)
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Contacts.
The “Vhoru” newspaper http://www.vgoru.org
Natalia Bimbiraite, bimbirayte@gmail.com

More details on this initiative:
Publication: http://cvu.ks.ua/hazeta-vhoruyak-dubky-znovu-staly-parkom/
Video «For Dubky» 
http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=syMkq11SWiY#t=48
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Development of Donetsk Cycle-Infrastructure 

Area: the city of Donetsk. 
Period:  years 2012-2013.
Participants: Donetsk regional organization of the All-Ukrainian NGO “Commit-
tee of Voters of Ukraine”.

Problem. A cyclist is not considered as an equal road user and his right to safe 
and comfortable conditions on the road is not protected. In Donetsk cyclists are 
the most vulnerable road users. The absence of special cycle paths makes cyclists 
daily risk their life. Thus, most Donetsk residents do not feel safe to use a bicycle. 

Activity and results. The purpose 
of the advocacy campaign was to 
draft and adopt the Concept of 
Cycle-Infrastructure Development in 
the city of Donetsk in order to grant 
cyclists an opportunity of safe and 
comfortable riding. In December 
2012, taking into account the cam-
paign participants’ recommenda-
tions, Donetsk City Council adopted the Programme for Traffic Development and 
its Safety Enhancement on the Territory of Donetsk for years 2013-2015. Among 
others, the programme aims at introducing a Concept of Cycling Development in 
the city of Donetsk as well as designing and providing cycle paths before 2015. In 
June 2013, the project of the Concept of Cycle-Infrastructure Development was 
posted on Donetsk City Council website; they started the process of consulting peo-
ple and receiving comments from cyclists.  In August 2013 the first Donetsk cycle 
path was introduced in the park area. A work group, composed of community and 
mass media representatives, project developers and City Council agencies (50/50), 

was created to discuss the 
projects of every successive 
cycle-route. Right now the 
Administration for Public 
Amenities and Services is 
working on a draft decision 
for the Concept of Cycle-
Infrastructure Development 
to be approved by the depu-
ties at a regular session of 
Donetsk City Council. 
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Contacts.
Donetsk regional organization of the All-Ukrainian Organization “Committee of 
Voters of Ukraine”
Durnieva Tetiana, donetsksafecity@gmail.com 

More details on this initiative:
Publication: http://www.day.kiev.ua/ru/article/obshchestvo/doneck-syadet-na-
velosipedy 
Video report of the First Municipal TV channel  http://www.youtube.com/watch?v=-
iJyYPpNKiE  
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Non-Governmental Control  
of Anti-Corruption Policy in Chernihiv Region

Area: the city of Chernihiv 
Period:  years 2012-2013. 
Participant: Chernihiv regional branch of the All-Ukrainian YNGO “Democratic 
Processes in Ukraine”.

Problem. Although 15 cases featuring corruption were made public and widely-discussed 
in the framework of non-governmental monitoring, they claimed there was not a single 
bribe taker among either the Executive Committee officials of Chernihiv City Council or 
ones of Chernihiv Regional State Administration as well as among Regional and City 
Council deputies in 2012. Being unsatisfied with such attitude to anti-corruption policy, 
activists started demanding to follow the requirements of anti-corruption legislation in 
Chernihiv region and increase its effectiveness. 

Activity and results. Firstly, they organized the first Ukrainian non-governmental 
monitoring and analysis of anti-corruption policy in Chernihiv and Chernihiv region and 
made 160 proposals of how to eliminate and prevent corruption risks. Up to that time 
activists had only focused on separate elements of anticorruption policy (e.g. monitor-
ing of state purchases) rather than complex anti-corruption policy. Chernihiv region also 
became the first Ukrainian region to implement a complex methodology of “Corruption 
and Anti-Corruption Policy Index”.  In the process of this initiative Chernihiv Regional 
State Administration was directly affected as a source of anti-corruption policy in the 
field of funding and providing administrative and leisure services. Most notably, the 
people’s opinion was heard and a draft regulation “On Amendments to the Regional 
Programme of Preventing and Fighting Corruption for Years 2013-2015” was made. 
The initiative also enhanced and activated non-governmental control over corruption 
risk found in work of both Regional and City Council. For instance, law enforcement 
authorities are now analyzing the so-called “Toyota for the Mayor” case, when amount 
of 630 thousand UAH taxes was underpaid to the city budget by “Siver-Auto” Motor 
Vehicle Company” LLC. The latter is the company that made use of the Regional Union 
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of Afghanistan Veterans and a range of legal formalities to present “Toyota Camry” to 
Chernihiv city mayor. 

Contacts.
Chernihiv regional branch of the All-Ukrainian YNGO “Democratic Processes in 
Ukraine” — Hryhorii Stanovoi, project55@ukr.net 

More details on this initiative:
Publications: http://monitor.cn.ua/ua/monitoring/12806
Video report “Non-Governmental Control of Chernihiv Region: Focus on  Anti-
Corruption Policy” — http://www.youtube.com/watch?v=NpWhk2-2zGY 
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Favourable AABCO  
Development Conditions

Area: Volyn region 
Period:  years 2012-2013. 
Participants: Volyn regional YNGO “Volyn Institute for Supporting and Developing Non-
Governmental Initiatives”. 

Problem. Association of Apartment Building Co-Owners (AABCO) is a modern alterna-
tive to local building-utilities offices known as ZhEK that have been failing to fulfill their 
obligations for many years. AABCO also is the most effective mechanism of controlling 
joint property and money paid by apartment residents. However, the process of AABCO 
establishment in Volyn region was a long and tiresome one – the regulatory documents 
were poor and the local government hardly paid any attention to promotion of these 
associations development (the Programme of AABCO support in Lutsk was only formal). 
That is why the advocacy campaign was targeted at creating favourable conditions for 
AABCO development in Volyn region, improving respective legislation and regulatory 
documents.

Activity and results. The 
campaign led to establishment 
of the Council of Lutsk AABCO 
heads, the Regional Council of 
AABCO heads, and Councils 
of AABCO heads in the towns 
of Novovolynsk, Kovel and 
Volodymyr-Volynskyi. Today, 
the Councils of AABCO heads 
are successful systems for 
exchanging experience, solving 
the most challenging issues of 
AABCO activity, dealing with problems of cooperation with monopolists that provide 
housing and utility services. The Programme of promoting Lutsk AABCO activity for 
years 2012-2014 (9 mln UAH was granted for this programme implementation) and the 
regional programme of promoting the activity of the Associations of Apartment Build-
ing Co-Owners 2013-2015 have both been drafted and approved. A special municipal 
authority, namely the Agency for AABCO development, HCA (housing and community 
amenities) reformation and economic analysis has been created. The Programme of 
refunding interest rate on short-term bank loans to AABCO and building societies (to 
implement energy-saving projects in housing and community amenities in 2012-2014) 
was first created. It enabled AABCO to receive no-interest bank loans.
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Contacts.
Volyn regional YNGO “Volyn Institute for Supporting and Developing Non-Governmental 
Initiatives” — Lavryniuk Petro, vipgi@ukr.net 

More details on this initiative:
Publications: http://www.pravda.lutsk.ua/ukr/news/37237/
http://proosbb.info/2012/01-27/17:10/luc1100ki-osbb-virishili-problemu-z-lifta-
mi-priklad-dlya-vsiei-ukraini.html
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“General Protest” in the city 
of Odesa (the city of Odesa). 
The General Plan of Odesa that 
actually meant the city’s ‘split-up’ 
and destruction of its ecological, 
cultural and architectural face has 
been prevented from being adopted. 

History Protected Against 
Vandalism (the town of Tarabunary, 
Odesa region). The decision of 
Tarabunary Town Council granting 
permission to place a group of 
temporary buildings in town park 
by the monument to Tatarbunary 
Rebellion that is a historical and 
cultural heritage has been cancelled.  

Sea for Everyone! (the city 
of Odesa). Odesa now has 4 
wheelchair-accessible beaches 
and a unique and sole in Ukraine 
diving club for wheelchair users. 

STOP Large-scale Construction of 
Mini-Hydroelectric Power Stations 
on the Carpathian Rivers (Zakar-
pattia). The development of the 
projects for construction of small 
hydroelectric power stations in 
Zakarpattia has been backpedalled 
till their assessment in respect 
of possible negative influence on 
environment, landscapes, social 
and economic consequences. 

The Homeless Aid in Kirovohrad 
(the city of Kirivohrad). Kiro-
vohrad City Centre for Record and 
Temporary Stay of the Homeless 
has been created and its further 
activity has been ensured. 

Small Eastern-Ukrainian Schools 
Saved from Being Closed down 
(some communities of Donetsk, 
Kharkiv and Luhansk regions). Four 
small schools were prevented from 
closing down and additional educa-
tional services have been introduced 
on their basis for both preschool 
children and adult residents.  

Favourable AABCO Development 
Conditions (Volyn). Councils of 
AABCO heads have been created, 
the programme of promoting Lutsk 
AABCO Activity for years 2012-2014 
(with 9 mln UAH granted for this 
programme implementation) 
and the regional programme of 
promoting AABCO activity for years 
2013-2015 have been adopted.

Successful Local 
Advocacy Initiatives:
Geography and Outcomes



35

ADVOCACY IN ACTION: CAMPAIGNS THAT CHANGE LOCAL POLITICS

35

A Ten-Year Struggle for Yevpatoria Family Hostels (the city of Yevpa-
toria, the Autonomous Republic of Crimea). After a ten-year struggle 
four Yevpatoria family hostels were taken from a private proprietor and 
transferred into the territorial community property with guarantee of 
its residents’ rights.

Barrier-Free Environment for a Special Resort (the town of Saky, the 
Autonomous Republic of Crimea). A unique nationwide-scale resort 
for treating wheelchair people in the town of Saky is now close to 
meeting the requirements of barrier-free environment standards.

Public Transport for Luhansk Outskirts (the city of Luhansk). Now, 
after some routes have been extended, the village of Vydne-1 in Luhansk 
outskirts is provided with city public transport.

Development of Donetsk Cycle-Infrastructure (the city of Donetsk). 
The Programme for Traffic Development and its Safety Enhancement 
on the Territory of Donetsk for years 2013-2015 has been adopted. 
This programme aims at introducing a Concept of Cycling Develop-
ment in the city of Donetsk as well as designing and providing cycle 
paths by 2015.

AABCO Instructed on Transfer of Apartment Building Territory (the 
town of Voznesensk, Mykolaiv region). Due to the local initiative, a 
decision confirming the Interim Procedure of land transfer to AABCO 
has been made for the first time in this town.

E-Government in Mykolaiv (the city of Mykolaiv).  The City Programme 
“Electronic Government and Electronic Democracy in the City of Myko-
laiv for Years 2010-2015” and 6 regulatory documents introducing the 
system of e-democracy in the city and ensuring its funding from the 
city budget have been adopted.

The Story of “Dubky” Becoming a Park Again (the city of Kherson). 
After a long struggle “Concept of Kherson Parks and Squares Develop-
ment” has been adopted and “Dubky” oak grove has been listed among 
Kherson parks and squares. It is now forbidden to cut down trees or 
conduct any construction activities on this territory. 

Non-Governmental Control of Anti-Corruption Policy in Chernihiv 
Region (Chernihiv region). According to the results of the first 
Ukrainian complex non-governmental monitoring and analysis of anti-
corruption policy in Chernihiv region, 160 proposals of how to eliminate 
and prevent corruption risks have been made and some of them 
have already been implemented. Most notably, a draft regulation “On 
Amendments to the Regional Programme of Preventing and Fighting 
Corruption for Years 2013-2015” has been made.





EXPERIENCE OF SOME 
advocacy initiatives
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CAMPAIGN FOR SAVING LOWER DNIPRO 
NATIONAL PARK AND RELEASING 

ITS ADVOCATES
Natalia Bimbiraite, the city of Kherson

“No!” to Ransacking Lower Dnipro National Park! Freedom to its Advocate Vik-
tor Maruniak!”

2007 sees a large-scale illegal occupancy of village community lands in Kherson region. Top 
officials who are collecting land plots via their agents are assisted by the police, prosecu-
tion office and courts. The illegally acquired lands on the Black and Azov sea coasts as well 
as the Dnipro banks are sold for the price of 200 thousand dollars per 1 ha. Village council 
heads trying to protect their community land plots are accused by the prosecution office and 
police of fake crimes they have not committed and a charge is brought against them. The 
most ardent advocates are detained and imprisoned (not without judges’ assistance).  

Hereinafter we use some scenes from the documentary called “Stara Zburyivka 
Village” (“New Heroes” series) supported by the International Renaissance Foun-
dation in the framework of Initiative “Enhancing Legal Protection of Poor Strata”.

During 2008, 3 village council heads found themselves behind the bars. The police 
charged them with bribery (according to Khreson Regional Fund of Charity and 
Health investigation, the bribes were staged by the police). The court proceed-
ings against the head of Stara Zburyivka Village Council Viktor Maruniak lasted 
for over 3 years. On 14 March 2008, the representatives of the Organized Crime 
Control Department of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine cuffed Viktor 
Maruniak right inside the Village Council charging him with bribery. To protect 
their Village Council Head, the residents embarked on pickets in front of the Re-



39

ADVOCACY IN ACTION: CAMPAIGNS THAT CHANGE LOCAL POLITICS

gional Council and Regional Prosecution Office. Journalists, community members, 
environmentalists and village residents started their own investigation. No one 
doubted it was a revenge as Viktor Maruniak protected his community’s land plots 
and dared to commence legal proceedings against some District Administration 
officials who illegally transferred the Lower Dnipro overflow lands (around Stara 
Zburyivka) into some people’s possession. In 2007 being the Village Council Head 
Viktor Maruniak filed a lawsuit against the directive of Hola Prystan Regional 
State Administration Head accountable for illegal privatization of 286.6 ha on the 
territory of Stara Zburyivka, Rybalche and Heroiske Village Councils; he was also 
responsible for some significant articles and mass media pieces. 

 Kherson Regional Fund of Charity and Health (KRFCH) with the Fund for Strategic 
Affairs of Ukrainian Helsinki Human Rights Union (UHHRU) provided lawyers for 
Viktor Maruniak’s case.

First results:

First of all, Viktor Maruniak was released (he spent 3 weeks in detention) on bail.
Second of all, the case started ‘bulging at the seams’ since prosecution could not prove 
the legality of their act. 
Third of all, the directive of Hola Prystan Regional State Administration Head ac-
countable for illegal privatization of 286.6 ha on the territory of Stara Zburyivka, 
Rybalche and Heroiske Village Councils was repealed by the Prosecution Office 
General. Now the case on Regional State Administration’s illegal allotment of land 
is being reviewed in the District Prosecution Office. 
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All the time the case was under control of Kherson Regional Fund of Charity and 
Health experts Alla Tiutiunyk and Natalia Bimbiraite who were assisting activists 
in planning and organizing the human rights campaign, including the journalistic 
investigation as its component. 

In 2008 Stara Zburyivka General Village Meeting decided to create an advocacy group 
“Committee of Stara Zburyivka Self-Defence”.  For two years this committee had 
been organizing different events: picketing state agencies, arranging press conferences, 
articles in printed press and reports on central TV channels, publishing the “Hromada” 
village newspaper (A4, 4 pages, circulation 700 copies) financed by the local community 
etc. All this helped to protect the Village Council land from squandering and gave the 
village community an opportunity to possess and use the water conservation zone of 
the Dnipro River and Zburyivskyi Kut Bay. What is most important is the fact it helped to 
make the community more friendly, active and ready to meet new challenges. In 2011 
the advocacy group “Committee of Stara Zburyivka Self-Defence” was registered as an 
NGO and legal entity. 

During 2009-2012 the lawyers of Kherson Regional Fund of Charity and Health 
and the journalists of the “Vhoru” newspaper continued the 2008 campaign. Kher-
son Regional Fund of Charity and Health was assisted by the Strategic Affairs 
of Ukrainian Helsinki Human Rights Union (UHHRU) and received some financial 
contribution to provide professional legal defense of Viktor Maruniak in court. Vo-
lodymyr Pankiv, a lawyer, defended Viktor Maruniak in court. 

Kherson Regional Fund of Charity and Health lawyers and the “Vhoru” newspaper 
were responsible for lawyers and journalists being present in court all the time. 
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We got our way and had an open-court trial. The case was heard in the large 
session hall of Hola Prystan District Court and about 50 V. Maruniak’s village resi-
dents ettended every court hearing.

Outcomes:

• Due to people’s endeavor, Viktor Maruniak was released from detention on bail. He 
did not confess of any crimes, and the case forged by law enforcement agencies 
started ‘bulging at the seams’. The legal proceedings have not been terminated yet. 

• By the decision of the Village Council he is back on his position of the Village Council 
Head. 

• After some investigation, the Prosecution Office General found that the land plots on 
the Dnipro River bank of Stara Zburyivka were allotted illegally. Owing to constant 
efforts of “Committee of Stara Zburyivka Self-Defence”, Kherson Regional Fund of 
Charity and Health and the “Vhoru” newspaper, the process of voidance of the 
District State Administration illegal directives was started.

• Prosecutor General Oleksandr Medvedko imposed discipline on Kherson Regional 
Prosecutor Vasyl Chernikov ‘for poor environmental control’.  More details can be found 
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in the article by Mykhailo Pidhainyi and Natalia Bimbiraite in the “Vhoru” newspaper, 
issue of 6 January 2010: “What is the Prosecutor Waiting for?”

• http://www.vgoru.org/modules.php?name=News&file=article&sid=8615 
• Due to Kherson Regional Fund of Charity and Health, NGO “Committee of Stara 

Zburyivka Self-Defence” was made legitimate and the village newspaper “Hromada” 
(4 pages, A4, circulation 900 copies) was launched, a Centre for Emergency Legal Aid 
to Poor Strata, Neighborhood Village Council Heads and Deputies was created.  The 
Centre employs paralegals trained at Kherson Regional Fund of Charity and Health. 
The Centre works for a cluster of four neighboring villages (Nova Zburyivka, 
Stara Zburyivka, Rybalche and Heroiske). Viktor Maruniak became one of the 
co-founders of the All-Ukrainian Association of Village Council Heads. Now he 
provides his colleagues from other regions with advice. 

• At the 2010 elections of village council heads, Viktor Maruniak running for the Head 
of Stara Zburyivka Village Council was supported by all the political parties and won 
a landslide victory with about 80% votes. 8 members of the Committee of Stara 
Zburyivka Self-Defence and two more majority candidates who actively participated 
in Viktor Maruniak’s defence campaign were also elected to the Village Council. In 
total, Stara Zburyivka has 16 village deputies.

This case finished in 2012. In early August two important documents appeared right one 
after the other: “Order of Changing Maruniak V. V. Indictment for Case № 500040-08” as 
of 3 August 2012 signed by D. Pahuba, the Deputy Prosecutor of Dnipro District of Kherson 
and verdict of Hola Prystan District Court signed by Judge Yu. Frantsishko. 

Prosecutor D. Pahuba, having investigated the pre-judicial and judicial materials, re-
solved the following:  the statement of defendant Viktor Maruniak claiming that the 
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amount of 60 thousand UAH 
transferred on the Village Coun-
cil bank account and cashed 
was a charitable donation for 
the village needs rather than 
a bribe “has been completely 
proved in the process of exami-
nation”. During both the pre-ju-
dicial trial and the court session 
Viktor insisted that from his first 
day in the village the so-called 
‘victim’ Yevhen Kapetula has 
been talking about his intension 
to provide some financial con-
tribution for the Village Council. 
Eventually, he transferred 50 
thousand UAH for renovation 
the Village House of Culture1.  
He also handed 10 thousand in 
cash (for the village cemetery 
maintenance). 

Neither numerous witnesses 
nor unprejudiced modern tech-
nology recorded any signs of 
bribery. “Upon the judicial ex-
amination of sound record of 
the meetings and telephone 
conversations between Ka-
petula Ye. M. and Maruniak 
V. V., it was found out that 
their conversations were 
connected solely with chari-
table donation”. 

Having summarized the lawsuit, prosecutor D. Pahuba makes the following univocal con-
clusion in the first part of his Order: “The sitting of the court found that Maruniak V. V. did 
not realize that he was receiving a bribe from Kapetula Ye. M., since he was taking the 
money as a charitable donation for his village”. Thus, “the actions of Maruniak V. V. con-
tain no components of a crime enshrined in p.2 art. 238 of the Criminal Code of Ukraine”. 

1 A village club-house for all kinds of social activities and concerts
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In other words, the accusation with bribery fell apart. And here it should have been the hap-
py end of this story. It seems that nothing but an acquitting judgment should have followed. 
Can we really find anything illegal about an official taking a voluntary charitable donation 
for the benefit of several thousand villagers? If we are sensible people, we can see nothing 
wrong about it. However, the Ukrainian Themis has a different idea of justice. And ‘her idea’ 
is to pass all kinds of judgments but for acquitting ones.  

For the same reason, the second part of the document signed by D. Pahuba lacks 
any common sense (as it should have been expected) and abounds in a real thea-
tre of the absurd. Once you embark on reading the further parts of the order, you 
just cannot grasp the meaning of this text. The only thing you can clearly conclude 
is that Viktor is accused of a different crime – abuse of authority:

“Considering that the actions of Maruniak V. V... are marked by a common intent 
of receiving a charitable donation for the benefit of Stara Zburyivka community, 
these actions … should be reclassified as one crime according to p.1 art. 364 
Criminal Code of Ukraine, i.e. abuse of authority (i.e. intentional use of the official’s 
authority and official position in favour of third parties and against the official du-
ties severely violating the legal rights, freedoms and interests of some citizens”. 

Really?!  Do not the legal rights, freedoms and interests of every citizen consist in his 
right to provide a charity donation for anyone he wants to if he feels like doing this? And 
contrary, if such a donation ‘in favour of third parties’ (here ‘territorial community of the 
village of Stara Zburyivka’) had been denied, it should have been classified as ‘the inten-
tional use of the OFFICIAL’s authority and position against the official duties’ be-
cause the very official duties of any Village Council Head lie in promoting the pros-
perity of his village including the maintenance of the House of Culture and cemetery. 
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To somehow justify his new accusation, Prosecutor D. Pahuba tries to prove that the 
defendant demanded money from the ‘victim’: “Believing that the charitable donation 
in the amount of 60,000 UAH for the benefit of Stara Zburyivka Village Council was the 
only possible way of achieving his aim (i.e. approval of a land plot allotment project ….) 
Kapetula Ye. M. was forced to adhere to the illegal proposal made by Maruniak V. V.”. 

The funny part is that at the moment of the ‘victim’s’ contacts with Stara Zburyivka 
deputies regarding the approval of the land plot allotment, there actually was no need 
of such a document. Under the law such an approval can be only granted by the district 
rather than village authority. So if the ‘victim’ did decide to have a land plot of his own 
and went straight to the District Government, he would not have to deal with Stara 
Zburyivka at all, as he would have obtained all the papers there.  
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Let us imagine the following situation: a weirdo is strongly convinced that there 
would be no morning sunrise but for Stara Zburyivka Village Council session on 
‘approval of sunrise’. He believes there is no other choice. People try to explain him 
that the sun will rise anyway without any mediation of Stara Zburyivka deputies 
whatsoever. Still, the weirdo insists on his point of view. Moreover, he promises 
a considerable donation for such an approval. What will happen in case such a 
donation is made? According to D. Pahuba’s interpretation of the current legisla-
tion, such a hasty deed will lead to indictment according to art. 364 of the Crimi-
nal Code of Ukraine. Because our weirdo (“it is quite shocking that a charitable 
DONATION for the benefit of Stara Zburyivka Village Council was ... the only way 
to achieve his aim – to obtain the approval for the ‘sunrise’) had no choice but to 
adhere to the illegal proposals...”. Is not our Themis just hilarious?

Furthermore, the case papers disclose the following fact: Ye. Kapitula was familiar with 
the fact that the Village Council approval for a land allotment project outside the vil-
lage was of no practical use for him. Certainly, the ‘victim’ could have been consulted 
on this issue by a land law expert in Kherson. However, it was Viktor Maruniak who told 
him about this nuance of the current legislation. Transcriptions of the audio records 
from one of the court hearings contain a clear question the ‘victim’ was asked: “Have 
the deputies or me told you that the Village Council was deprived of the right to grant 
permission for land plots located outside the village?”. And Ye. Kapitula’s replied “Yes, 
you have”. 
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There is more to come. Viktor Maruniak did not offer the ‘victim’ any ‘illegal proposals’. 
The ‘victim’ himself was responsible for his desire to grant a donation for the village. 
This fact is actually reported by Prosecutor D. Pahuba himself in the very Order. In the 
process of examination “Stara Zburyivka Village Council deputies … explained that in 
October 2007 the Village Council session were discussing the statement of Kapetula 
Ye. M … at the next session that took place on 2 November 2007 Kapetula Ye. M. spoke 
again … During the session Kapetula Ye. M. repetitively emphasized on his intension of 
granting some financial donation for the benefit of the Village Council…”.

As a result, the deputies did vote for the applicant’s land allotment approval. Herein, the 
prosecutor stated the following: “Maruniak V. V. could in no way influence such deputies’ 
decision during the session”.

Modern technical equipment used to record the moment of money transfer also testi-
fied to the fact that it was definitely no extortion. According to the Order: “…it was 
found out that during their meeting in the office Maruniak V . V. did not ask Kapetula 
Ye. M. to give him 10,000 UAH. Both video- and audio recordings show that Maruniak 
V. V. handed Kapetula Ye. M. the Village Council decision with no further requirements. 
Having received the decision, Kapetula Ye. M. gave the money to Maruniak V. V. on his 
own initiative and said, “This is the rest”. In response, Maruniak V. V. said, “I’ll later show 
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you what we have built using this money”.  So, we can conclude that it could be neither a 
naïve certainty that the charitable donation was ‘the only possible way of achieving his 
aim’ (approval of a land plot allotment project’) nor a forced consent ‘with illegal propos-
als made by Maruniak V V.’ demanding this donation. Actually, the text of the Order by 
Prosecutor D. Pahuba disproves both the version of extorting money and the version of 
demanding charitable donation in favour of thirds parties.

Thus, the case of Maruniak actually fell apart not once but twice – as the old accusation of 
bribery and as a new accusation of abuse of official position. However, by his Order Pros-
ecutor D. Pahuba reclassified “the defendant’s actions from p.2 art. 368 to p.1 art. 364 of 
Criminal Code of Ukraine”, i.e. “abuse of authority and official position…”

Five days passed before Hola Prystan Court issued the Order “To Acquit Maru-
niak Viktor Vasyliovych of Criminal Responsibility Due to Statute of Limita-
tions” 

The point is that in compliance with the new article, the statute of limitations is 
three years. Since Viktor was arrested in 2008, the time period ended long ago. 
That is how Hola Prystan town Themis evaded the acquitting judgment and saved 
the parties guilty of this legal lynching from any accountability. It is just a regular 
instance of government (its law enforcement agency in this case) concealing the 
shady business of their ‘orange predecessors2’. 

The Court Order claims, “Defendant Myruniak V. V. did not admit his guilt of the 
offence charged. But he does not object his being acquitted of criminal responsi-
bility and the criminal proceedings being terminated...”. This is how such a high-
profile case ended. 

More details in the article “Maruniak’s Case Fell Apart ... Twice”, “Vhoru” as of 4 
October 2012, http://vgoru.org/index.php/our-investigation/item/501-marunyak

2 People that came to power after the Orange Revolution of 2004
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“Vhoru” newspaper contains over 30 campaign-related articles, here are some of them: 
“$130 000, to Become a ‘Redneck’” (№ 49, 2007);
“Our Land Invaders” (№ 13, 2008);
“Hola Prystan Against Ramsar” (№ 28, 2008);
“Justice that is Just too Thin  (№ 44, 2009);
“What is the Prosecutor General Waiting for?” (№ 1, 2010);
«Corruption Godfathers» (12/11/2010);
«Half-Finished Process» (№ 14, 2011);
“Belated Reaction” (№ 9, 2012)
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“GENERAL PROTEST”  
IN THE CITY OF ODESA: NOONE BUT US!

Anatoliy Boyko, the city of Odesa

The General Plan of the city of Odesa has a ten-year-long history of its development 
and approval; it abounds in rows, disclosures and twists. It is so fascinating that it 
is certainly worth screening and being awarded a special prize at one of Odesa film 
festivals. But let us not run ahead of the story. 

Hereinafter we use pieces from the documentary “General Protest” in the City of 
Odesa: Noone but Us!” specially made for Odesa Regional Organization of the 
All-Ukrainian NGO “Committee of Voters of Ukraine” and supported by the Inter-
national Renaissance Foundation. 

How it all began... 

A years-long epic of Odesa General Plan development and adoption was launched 
as early as 2000s. Of course, Odesa already had a General Plan developed in the 
Soviet times –late 80s. However, many influential city residents did not approve 
of it, since that Plan restricted any construction activity on Odesa slopes from 
Lanzheron to Chornomorka beaches. Besides, the 1989 General Plan was one of 
those rarely implemented. Actually it became a good excuse for the City Council 
to commence its ‘contemporary’ version. 
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Since then, two successive mayors (Eduard Gurvits amd Oleksiy Kostusiev) have 
twice tried to finish the work started by the third one (Rouslan Bodelan) and en-
sure the adoption of a new General Plan. All in vain. Both General Plan drafts were 
severely criticized by Odesa residents and awoke large-scale protests. 

The residents had good reasons for such a reaction. Although their ‘Soviet’ General 
Plan was totally ‘old-fashioned’, it had one key advantage over its ‘contemporary’ 
variations. It was drawn in times when the state was the sole authority empowered 
to manage the city land and only state-owned construction companies were al-
lowed to build objects on it. Thus, when drafting the 1989 General Plan, its authors 
first of all thought about the long-range requirements of the city development. 
The situation was reversed after the collapse of the Soviet Union and completely 
changed due to the building boom of 2000s. Odesa land became something to be 
easily bought. It meant the change of the very basic tasks the authors had to follow. 

Numerous construction companies started lobbying their remunerative General 
Plan-related interests. They longed to get the best area suitable for either hous-
ing or commercial development and paid no attention to the city and its residents’ 
needs. Private interests were placed above public ones. Money seemed to have won. 
However, this victory was only a sham victory. There was always less area than 
those willing to get it. Consequently, some apartment buildings started to appear 
on Odesa slopes, in private sectors, parks and squares. For Odesa residents it was 
the last straw. People gathered in streets, around the City Council and twice (in 
times of Eduard Gurvits and early in Oleksiy Kostusiev’s tenure) forced their city 
leaders to make concessions and have their General Plan amended. 
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Stepping on the same rake again...

One would say two derisive attempts of the General Plan use with the purpose of 
the city land split-up are quite enough to realize the necessity of crucial changes 
in drafting this significant document. One had to realize it was essential to just 
curb appetite, involve community in the process of developing “the city building 
Constitution” and prepare a real General Plan that would deal with developing 
rather than plundering Odesa. However, the City Council had a different point 
of view. In the spring of 2013 they had a new amended General Plan draft to be 

discussed at the City Council session.  

Unfortunately, the new amended General Plan draft did not vary much from the 
previous ones in terms of both idea and strategy. Despite the fact that the authors 
tried to tackle all the acute problems Odesa residents used to protest against, 
there were new issues. Many city squares and other green zones were to be devel-
oped (and one should note Odesa lacks them anyway). A possible “reconstruction” 
(read – building development) of Odesa historic centre as well as reduction of 
tram and trolley-bus routes were planned, the latter being good news for shuttle 
bus business lobbyists). 

The General Plan authors demonstrated an unheard-of cynicism by giving Odesa 
slopes a status of ‘recreational zone’. Meanwhile, it was allowed to develop these 
‘recreational zones’ building there multi-storey hotels and other ‘recreational ob-
jects’ to sell them later as apartments.  

The building development of the slopes entails many problems. First of all, a rich 
person will be able to get a sea-facing apartment while an average city resident 
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will have restricted access to the coast. Second of all, famous Odesa ‘Health Road’ 
beloved by cyclists, rollers, skateboarders and other admirers of outdoor sports 
will be destroyed. The worst part is planning there any large-scale construction 
is dangerous. Since these slopes are a complex coast protecting structure made 
due to the efforts of the whole Soviet Union after the war and being one of the 
biggest in the world. But for this slope structure, Odesa would have sunk long ago!

Let us only imagine this large structure became a construction site. In pursuit of 
profit they would just demolish it without qualms. The coast would start sliding 
towards the sea. The notorious luxury hotels would soon become uninhabitable 
and get ruined. Odesa would end up with nothing: no comfortable coast and no 
coast protecting structure. It is quite obvious that the city would never have spare 
money to restore the structure and as a consequence, it would face the problem 
of finding a place for people from coastal area whose apartment buildings would 
be slowly sliding into the sea. It is natural that all these glaring aspects of the 
amended General Plan once again stirred resentment. This time, however, the 
protest could not be compared to two previous ‘rebellions’. 

Birth of “General Protest”

On 4 June 2013, the city first saw proactive public hearings. They were organized 
by proactive Odesa residents rather than the city authority. The former gathered 
a sufficient number of signatures, underwent a required procedure and finally 
received the mayor’s directive on holding such hearings. 
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The huge hall was not huge enough to house all the spectators. Many of them 
decided to stand for over three hours to protect Odesa coastal slopes and parks. 
25 General Plan issues were discussed and 21 recommendations were supported. 
Most decisions were almost unanimous. It was how Odesa residents demonstrated 
their objection to the General Plan offered. Still, many protesters attending the 
hearing realized they could not actually make the city government consider the 
city community’s opinion by means of one-time gathering and votes. Two days 
after that Odesa gave birth to its first large-scale protest movement “General 
Protest”. The movement consisted of journalists, bloggers, non-governmental 
activists, members of non-governmental organizations, political parties and other 
Odesa residents who cared for their city. All these people were united by the same 
desire – to prevent such a General Plan from being adopted and make the city 
government take the people’s opinion into account. 

On 6 June 2013 Odesa mayor and City Council secretary received a public hear-
ings resolution with their “General Protest” participants’ requirements and were 
given one day to reply. The non-governmental activists demanded from the city 
government the following: not to raise the question of the General Plan adoption 
in the session agenda on 18 June, to publish all the General Plan materials, extend 
the public hearings for two more weeks and consider all the public hearing recom-
mendations in the draft of Odesa General Plan. Having received no feedback on ei-
ther hearing resolution or requirements, the protest movement members launched 
their “General Protest” campaign the very next day. To show they were serious, the 
activists tore the General Plan copy to pieces, right in front of Odesa City Council. 
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Everything was developing with rapid speed. The “General Protest” members an-
nounced about their intention to organize a whole range of large-scale protests 
against the city current General Plan and urged all people concerned to join them. 
Odesa MPs were called upon to support the protest, the City Council deputies were 
asked not to vote for that General Plan during their session.  

The protesters were really supported by Odesa mass media. The latter were con-
stantly collecting materials revealing numerous drawbacks of the General Plan 
suggested. More and more people were joining and becoming opponents of that 
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plan. The protest movement had its own symbol. It was a green ribbon stand-
ing for a struggle to protect green city zones that were to be developed under 
the General Plan. There were a lot of groups created in social networks to bring 
protest members closer and facilitate their discussions. 

Turning point...  

The city mood being really tense, the city leaders had one more unexpected prob-
lem – Odesa’ MPs criticizing the General Plan offered and objecting its approval. 
Odesa Region Governor made a similar public statement. 



57

ADVOCACY IN ACTION: CAMPAIGNS THAT CHANGE LOCAL POLITICS

However MPs and the Governor openly adopting the stance of the protesters was 
not the most important thing. The point was that together they could significantly 
influence a lot of the City Council deputies. Thus, there was a chance of not having 
enough votes supporting the General Plan during 18 June session.  

Finding himself in a rather tough situation of people’s despise and feeling the 
lack of loyal deputies, Odesa mayor surprised everyone and on 13 June 2013 ad-
dressed Odesa residents to announce his decision of putting the General Plan 
aside without its discussion at the session. Right after this, Oleksiy Kostusiev of-
fered the protesters to start negotiations and settle some ambiguous issues. Thus, 
due to joint actions and support of NGO organizations, journalists and political 
parties, Odesa residents succeeded in making their authority give up and refuse 
from the General Plan that did not fit with their interests. 

The “General Plan” protesters did realize that though the General Plan was put 
aside, it was only a partial victory. They did not place too many expectations on 
the mayor-initiated negotiations. To consolidate their progress, the non-govern-
mental activists took pains to create a Mediation Committee for Corrections and 
Proposals to the General Plan. Such a committee is allowed by the current legisla-
tion of Ukraine and its resolutions are subjected to compulsory implementation 
in the draft of the General Plan. Initially, the Committee had an equal number of 
officials and community leaders. However, the activists persuaded the City Council 
to increase the ‘community share’ of the Committee. Many of the members were 
former “General Protest” leaders. It was how the protesters got a real chance of 
changing the General Plan and making it better for residents.  
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It is obvious, that greedy officials and ‘merited architects’ were extremely unsatis-
fied with people intruding into their cash cow. Neither did they enjoy the fact 
that Mediation Committee community members knew what they were doing. The 
latter were always ready for meetings and oftentimes made fools of the most 
‘honorable architects’. 

Due to their perseverance and diligence the non-governmental activists of the 
Mediation Committee managed to have the most pressing General Plan issues 
settled within just two weeks. First of all, there was decided to preserve all Odesa 
parks, squares and green zones with a ban on any construction works. Second of 
all, owing to the activists’ effort, Odesa slopes were given a status of park zones 
rather than ‘recreational territory’. ‘Yuvileinyi’ park was created on this territory 
and this excluded any large-scale construction. Finally, there were adopted deci-
sions restricting any construction activities in Odesa historic centre, preserving all 
the tram and trolley-bus routes, developing the network of cycle-paths and many 
other decisions voted for at public hearings on 4 June.



59

ADVOCACY IN ACTION: CAMPAIGNS THAT CHANGE LOCAL POLITICS

The activity of “General Protest” was developing side by side with the work of the 
Mediation Committee. The movement members agreed that they had to regularly 
remind the city authority of all the General Plan requirements until the latter are 
finally enshrined into it. Despite the mayor’s promise to axe the General Plan at 
18 June session, activists still decided to organize a protest in front of the City 
Council on this day. They had a couple of reasons for it. Firstly, that way the mayor 
and deputies would not cherish a hope that people just calmed down and went 
home, neither would they be tempted by a chance of somehow ‘squeezing’ the 
General Plan in. Secondly, that was their opportunity to organize a meeting with 

“General Protest” supporters and discuss both the situation and further actions. 

Early on 18 June 2013 over five hundred residents gathered by the monument 
to Aleksander Pushkin. Although some political parties participated in “General 
Protest”, none of them brought their political flag. It is impressive evidence dem-
onstrating voluntary nature of what the people were doing. They joined the protest 
for neither money nor someone’s order. They followed their own wish to stand for 
their rights in the new General Plan. 

Thus the protest was launched. Speakers took the floor one after another. The 
monument steps were the stage. The spectators were occasionally chanting slo-
gans; media reporters were enthusiastically snapping away with their cameras 
and taking interviews. Suddenly, all the correspondents dashed to the City Council 
entrance. There he was – Oleksiy Kostusiev, Odesa mayor, walking towards the 
protesters accompanied by security. Without waiting for the previous speaker to 
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finish his sentence, the mayor mounted the ‘stage’ and started his speech. The rest 
of the story will certainly become the chronicles of Odesa. 

The city mayor made an effort to address the protesters who, in their turn, just 
started chanting “Shame! Shame!”, booing and demonstrating their despise from 
the very first words of his. Having failed a couple of his endeavors to start, Oleksiy 
Kostusiev lost control and stoke up the war of words arguing with the most ardent 
protesters. That did not take a lot of time - shortly afterwards the mayor’s micro-
phone cut out. At that very moment one of the protest activists appeared on the 
stage to announce that the protest was not finished and asked the mayor to “step 
aside a bit”. It was the last straw for the indignant mayor. Instead of staying on 
stage, he left for the City Council building accompanied by boos and jeers. 

That is how Odesa residents organized a public obstruction for their mayor. Why? 
Every participant would answer this differently. We believe that there is a rather 
simple reason for the mayor’s triumphant appearance having led to the biggest 
embarrassment Odesa has ever seen. Oleksiy Kostusiev thought he was a modern 
Mikhail Gorbachev in the years of ‘reconstruction’ and the square gathered simple 
Soviet people excited with the Secretary General ‘noble’ intention to speak with 
them live. Unfortunately for the mayor, this square hosted no mayor’s ardent fans. 
The mayor was not an authority figure for them. The main thing is they were 
unsatisfied with so many of his decisions that they surely were not going to act as 
a flock of sheep in this moving performance of his ‘friendship with people’.
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However, right after this event, the mayor made two more concessions: ordered to 
publish all the General Plan materials (with not just a draft but many volumes of 
an explanatory letter) and extended the time period for Odesa residents to make 
proposals and remarks. 

Moral...

Odesa residents did something impossible within just a month. They forced their 
authority to deny the rush adoption of the General Plan that did not consider 
people’s interests. Moreover, due to their skillful use of the Mediation Committee, 
they developed a real mechanism of considering most requirements in the General 
Plan draft. 

A lot of independent experts still fairly say that even the ‘amended’ General Plan 
gives Odesa little scope for real growth, as the city is trapped between the sea, 
firth and neighboring districts of Odesa region. Certainly, Odesa needs an abso-
lutely new “city development Constitution” based on the city interests rather than 
those of greedy property developers and corrupted officials. All Odesa residents 
who were active protesters as well as community activists, journalists and politi-
cians clearly realize that it is too early to bask in the success and let matters take 
their course waiting for the General Plan final draft. Anytime the situation can just 
pull a 180. 
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Right now the General Plan adoption in Odesa is in its passive phase. The City Council 
is to make certain amendment that would take into account the people’s requirements 
and discuss it at their session. However, it is unlikely to happen before the election of 
Odesa city mayor on 25May, 2014. All in all, the Rubicon is crossed. Average residents, 
activists, reporters and politicians realized they could get together to achieve a common 
goal. It means a completely new chapter of Odesa history, where the population from 
‘South Palmyra’3 finally becomes a united community. Now it is important for people 
to follow this direction, remember the goal and stay in their city instead of moving to 
faraway lands; to look around and find other people who care and realize the relevance 
of the famous paratroopers’ slogan “Noone but Us”; to start acting  rather than sitting 
at home complaining about the situation... 

3 A figurative name of Odesa
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Key results

On 28 -30 November 2013 Odesa held the all-Ukrainian conference “Advocacy Cam-
paigns to Solve Local Problems” whose aim was to facilitate a broader and more effec-
tive implementation of advocacy for local problem solutions in Ukraine.

The conference participants as well as representatives of non-governmental organiza-
tions and non-governmental activists from various regions of Ukraine proved the high 
effectiveness of advocacy campaigns for solution of local problems and increasing need 
for such events in local communities. 

The conference ended with a unanimous consent that similar discussions and experience 
exchange should be organized in the future. Many participants supported the idea of an-
nual conferences related to advocacy campaigns. Besides, organization representatives 
discussed their further action and communication to facilitate further implementation 
of local-level advocacy mechanisms in Ukraine.

Advocacy campaigns are the most effective for local problem solution and 
there is a need for them in local communities – such was the main conclusion 
of the conference. 

The other important result of this conference was that people realized the need for 
team spirit and there were certain proposals of how to work together in this field. They 
also decided that the biggest and most influential non-governmental organizations 
were to act as regional leaders and facilitate local advocacy campaigns. 
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Micro-grant support of local advocacy 
campaigns: experience and advice 
The experience of micro-grant support of advocacy campaigns was presented by 6 
regional organizations from Volyn, Odesa, Luhansk, Mykolaiv and Chernivtsi regions. 
All these organizations financed by the International Renaissance Foundation provided 
some micro-grant financial support to a range of local advocacy initiatives around 
Ukraine in 2012 – 2013. Poor activity and weak organizational development as well as 
lack of understanding of advocacy content, peculiarities and impact were among the 
key problems preventing local non-governmental organizations and initiative groups 
from access to advocacy initiative funding. 

Mykhailo Zolotukhin, Mykolaiv City NGO “Foundation for Development of 
Mykolaiv”: 

During years 2012-2013 the initiative “Micro-
grants for Advocacy Initiatives of Southern 
Ukraine Communities” was being implement-
ed. It took the advocacy of initiative groups 
and people to a new level. It would be a great 
idea to create a so-called ‘pool’ of experts 
from various fields to provide other organiza-
tions with their services when needed. 

Advocacy campaign success depends on the 
following key points: 

• We should explain the problem correctly and clearly. We should fight the 
preconditions rather than consequences of negative influence on the society; 

• When setting a goal, we should think about the final result and look for as many 
allies as possible; 

• NGO staff should be skillful, that is why we need to provide constant training for 
them. We have to learn to speak with officials using ‘their language’. 

• We have to build social partnership and ‘horizontal’ cooperation with NGOs to 
achieve a synergy effect. 
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Vadym Sabinin, Luhansk Regional Organization “Easern-Ukrainian Centre for 
Civic Initiatives (Total protest to support Human Rights and Democracies)”: 

During August 2012 – June 2013 the organization 
arranged a campaign of micro-grant support for ad-
vocacy initiatives related to school protection. The 
initiative aimed at enabling initiative groups of small 
communities in Donetsk, Luhansk and Kharkiv regions 
to influence the decisions of their local government 
regarding protection of education in villages. 

There were the following problems during the micro-
grant contest: 

• Most participants did not understand the notion of ‘advocacy’ and peculiarities 
of advocacy campaigns; 

• School representatives and small communities were not very active when it 
came to briefings, a two-day training programme and the micro-grant contest; 

• School and initiative group representatives lack skills of project financial 
planning and drawing up the budget in their applications;

• Some applicants did not want to refine their project application and make it 
comply with the contest committee requirements. 

Recommendations of how to improve the advocacy initiative micro-grant support: 

• To simplify the form of both project application and reports;
• To try searching for some additional information confirming that the applicant 

has a team and finding out the real relations between the partners;
• A micro-grant contest is good for schools with low risk of being closed down 

whereas emergency cases call for prompt actions. 

Tetiana Kirilova, Luhansk City Centre of the All-Ukrainian NGO “Associa-
tion for Promoting the Population Self-Organization”:

Based on the results of two rounds of the contest, our organization received 36 
applications. 9 of them were supported by the contest committee and financed for 
the amount of 100 thousand UAH in total. It should be mentioned that there were 
3 population self-organization bodies, 2 initiative groups and 4 non-governmental 
organizations among the mini-grant winners. 
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What such projects give: 

• Complex changes in local policy implementation;
• Consolidation of resources for problem solution;
• Fundraising depending on the project; 
• Acquisition of advocacy campaigns organization skills.

Iryna Haiduchyk, Volyn Institute for Supporting and Developing Non-
Governmental Initiatives: 

The organization arranged 2 rounds of the regional advocacy contest “Territory of 
Positive Changes” leading to financial support of 7 NGO projects and 5 initiative 
group projects. 

It is a good idea to create advocacy clubs and later 
develop a certain network. Today’s Volyn Advocacy Club 
is a place for everyone engaged in advocacy or willing 
to join it. Due to their joint effort, the Club members 
create and implement advocacy campaigns, exchange 
their experience, spread their ideas and incorporate 
new resources. Volyn Advocacy Club works with certain 
fields and is an effective impetus of trying positive 
changes in society. The members meet for discussions, 
press-conferences, round tables, seminars etc. They 
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make research and later use it to organize events and solve some challenging 
issues of various Volyn groups via advocacy campaigns. 

Volodymyr Staryk, Association “Ukrainian National House in Chernivtsi”:

The organization received 34 applications for advocacy 
micro-grants contest. The contest members included 
NGO, AABCO, PSOB1 and initiative groups. Three ap-
plications were granted financial support in the first 
round and 6 applications – in the second round.

The main problems of the micro-grants contest:

• NGO, AABCO, PSOB and initiative groups all lacked 
experience of making projects;

• They were not able to plan their activity and organize advocacy campaigns;
• They wanted target groups to consider them ‘benefactors’ rather than 

‘organizers’;
• They were afraid of regarding the authority as ‘targets’.

Igor Brynosh, Odesa Regional Organization of the All-Ukrainian NGO 
“Committee of Voters of Ukraine”:

One of the organization’s priorities is regranting. Re-
cently this activity has been focused primarily on ad-
vocacy projects. In years 2006 – 2013 the total budget 
of the micro-grant contest was over 500,000 UAH 
(including money for monitoring and advocacy projects 
in different regions of Ukraine). In 2011 the organiza-
tion received 27 applications for the Advocacy School 
participation. As a result, its participants implemented 
4 initiatives. In 2013 after two rounds, they received 25 
applications and granted financial support for 9 mini-
projects of a total value of 101,500 UAH. 

Regranting is a very promising aspect for advocacy initiatives if it is constantly 
promoted by influential regional organizations along with training, legal and infor-
mational support in this field. 

1 Population Self-Organization Bodies
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Overview of successful advocacy initiatives 

At the conference 12 organizations demonstrated their successful experience of 
local advocacy campaign implementation in various fields. The summary of most 
reports is provided below. Complete presentations of speakers are given in appendices.   

Serhii Averkov, Voznesensk town NGO “Agency of Economic Development”: 
Voznesensk AABCO Instructed on Transfer of Apartment Building Territory.

Due to the local initiative (it was for the first time in the 
town), long efforts finally yielded and on 16 September 
2011 Voznesensk Town Council made a decision con-
firming the recommendations developed by the Coali-
tion in the form of an Interim Procedure of land transfer. 
In 2012 the Local Coalition became a National one with 
its regional centre in Mykolaiv region and continued 
improving the national laws and regulations concerning 
house territory taking into consideration the experi-
ence of Voznesensk. One of the local-level outcomes of 
the National Coalition activity was decision on Interim 
Procedure of Land Transfer made in the town of Bashtanka, Mykolaiv region. 

Vadym Sabinin, Luhansk regional organization “Eastern-Ukrainian Centre 
for Non-Governmental Initiatives”: Small Ukrainian Schools Saved From 
Being Closed Down.

The initiative aimed 
at decreasing the risk 
of closing five schools 
in Luhansk, Donetsk 
and Kharkiv regions 
by finding ways to 
maintain the school 
status and introduce 
additional education-
al services (for both preschool children and adult residents of villages and city 
depressed mining residential areas)on school basis. Owing to active and well-
thought out advocacy actions four positive decisions to save schools were made. 
To continue this initiative, some steps were taken towards building a network of 
CSO school representatives interested in saving the school network and following 
the principles of education equity and quality. 
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Roman Bebinov, Population Self-Organization Body “Pearl of the Grove”: 
A Residential Area of Voznesensk for Cemetery Expansion.

The advocacy campaign aimed at protecting the resi-
dents from Voznesensk residential area and their right to 
demand expansion of the district cemetery area where 
their ancestors are buried. Self-Organization Body “Pearl 
of the Grove” supported by the community was to make 
Voznesensk Town Council adopt a decision on expanding 
the cemetery territory at the expense of adjacent reserve 
land. On 24 May 2013 Voznesensk Town Council made a 
decision to support the initiative and appointed an official 
to draft a project of cemetery land regulation with regard 
to adjacent land. After the documents have been prepared, they plan to make amend-
ments to the town General Plan and launch the process of land transfer. 

Inha Dudnik, NGO “Territory of Success”: The Homeless Aid in Kirovohrad.

To solve the issue of Kirovohrad homeless people 
several stages were required: reassuring the authority 
of the problem and its great scale (according to the 
official statistics, there were only 7 homeless people 
in the whole region); developing a draft decision of 
the City Council and its discussion in the session room. 
Eventually, on 11 December 2012 Kirovohrad City 
Council made the decision “On Establishing Kirovohrad 
City Centre for Record and Temporary Stay of the 
Homeless”. However, non-governmental activists went 
further and started demanding the efficiency of the 
services provided by the newly-created centre.

Mykhailo Zolotukhin, Mykolaiv city NGO “Foundation for Development of 
Mykolaiv”: E-Government in Mykolaiv. 

The basis for e-government in Mykolaiv was a successful advocacy campaign 
leading to Mykolaiv city council adopting decision No.47/21 “On Approving the 
City Programme “Electronic Government and Electronic Democracy in the city 
of Mykolaiv for Years 2010-2015”  as of  24 June 2010. The next step was the 
analysis (diagnostics) of Mykolaiv City Council in terms of an available system 
to control the quality of executive authorities according to the international ISO 
9001:2008 standard as well as adoption of 6 regulatory documents introducing 
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the system of the city e-democracy and providing its funding from the city budget. 
The mayor’s portals, e-reception entitled “The City You Live in” and the network of 
18 service centres became components of this model.

Iryna Haiduchyk, Volyn Institute for Supporting and Developing Non-Gov-
ernmental Initiatives: Favourable AABCO Development.

The advocacy campaign was tar-
geted at building favourable condi-
tions for AABCO development in 
Volyn region, improving respective 
legislation and regulatory docu-
ments. The campaign led to es-
tablishment of the Council of Lutsk 
AABCO heads, the Regional Council 
of AABCO heads and AABCO heads 
in other cities. The Programme of 
promoting Lutsk AABCO activity 
for years 2012-2014 (9 mln UAH 
was granted for this programme implementation) and the regional programme of 
promoting the activity of the associations of the associations of Apartment Building 
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Co-Owners for 2013-2015 have both been drafted and approved. A special municipal 
authority, namely the Agency for AABCO development, HCA (housing and community 
amenities) reformation and economic analysis has been created. 

Uliana Kovalchuk, the All-Ukrainian YNGO “Fraternity”: To Return Crimean 
Lighthouses.

This initiative aimed at returning 
the Crimean lighthouses to Ukraine 
(despite court decisions they are 
used by the Black Sea Fleet units 
of the Russian Federation) and pro-
moting the awareness of foreign 
military forces activity in Ukraine. 
In the process of the campaign the 
Ukrainian authority realized that 
the Russian Federation legislation 
‘did not apply to the Crimean light-
houses’ and made an effort of settling the ‘lighthouse issue’ in compliance with Ukrain-
ian legislation. After the protest on lighthouse ‘Sarych’ organized on the Independence 
Day, Ukrainian policemen entered the lighthouse territory for the first time in 6 years. 
The people who live near the lighthouses ,‘controlled’ by the Black Sea Fleet of the Rus-
sian Federation, gathered and brought the case before the European Court of Human 
Rights to protect their rights.

Tetiana Durnieva, Donetsk Regional Organization of the All-Ukrainian NGO 
“Committee of Voters of Ukraine”: Development of Donetsk Cycle-Infrastructure.

The purpose of the advocacy campaign was to draft and adopt the Concept of 
Cycle-Infrastructure Development in the city of Donetsk in order to grant cyclists 
an opportunity of safe and comfortable riding. In December 2012, taking into ac-
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count the campaign participants’ recommendations, Donetsk City Council adopted 
the Programme for Traffic Development and its Safety Enhancement on the Terri-
tory of Donetsk for 2013-2015. Among others, the programme aims at introduc-
ing a Concept of Cycling Development in the city of Donetsk as well as designing 
and providing cycle paths before 2015. In June 2013, the project of the Concept of 
Cycle-Infrastructure Development was made public and open for discussions. Two 
months later the first Donetsk cycle path was introduced in the park area. 

Oleh Dimov, Foundation for Entrepreneurship Support in the Town of Izmail: 
Open and Transparent Local Regulatory Policy. 

In the process of this initiative, there was created a regional-level mechanism of coop-
eration between government and non-governmental representatives dealing with regu-
latory policy. Permanent working groups were created on the basis of local authority of 
the town of Izmail and Bolhrad to deal with regulatory acts. The groups composed of 
entrepreneurs,  managers and other experts. A draft provision “On Preparing Regulatory 
Act Drafts and Assessing Regulatory Act Efficiency” was created and forwarded to the 
local government. The draft implementation influenced the actions of business associa-
tions. A working group was created to organize an all-Ukrainian campaign on regulatory 
policy related to amendments to the law of Ukraine “On the Bases of State Regulatory 
Policy in the Field of Economic Activity” pertaining a more detailed definition of the 
regulatory act as well as harsher punishment for  violation of law by officials. 

Kateryna Stankevych-Koval, Regional Youth Environmental Organization 
“Ecosphera”:  STOP Large-Scale Construction of Mini-Hydroelectric Power Sta-
tions on the Carpathian Rivers.

The Coalition “Forum of Ecological Rescue of Zakarpattia” managed to backpedal 
the development of the projects for construction of 360 small hydroelectric power 
stations in Zakarpattia till their assessment in respect of possible negative effect 
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on environment, landscapes, social and economic consequences. Although legal 
proceedings still take place, activists have a huge support of the community.   

Andrii Krysko, Crimean Republican Organization for 
the Disabled Right Protection “Hope”: Barrier-Free 
Environment for a Special Resort. 

Owing to the organized campaigns (preliminary moni-
toring and development of recommendations, strategic 
court cases, street protests “March of the Disabled”, 

“Feel the Accessibility” and active informational cam-
paign), we managed to really make the unique resort 
of treating wheelchair users in the town of Saky more 
accessible for the disabled and bring it closer to the 
standards of the barrier-free environment. 
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Experts’ advice

Invited experts organized some sessions to explain the most effective and innovative 
advocacy tools one should use to influence authority. 

Oleh Levchenko from Podillia Agency for Regional Development demonstrated how to 
plan and promote advocacy campaigns using Internet and spoke about ‘street’ advo-
cacy campaigns.

A journalist and human rights activist Na-
talia Bimbiraite (Kherson Regional Fund of 
Charity and Health) dwelt on many possi-
bilities offered by informational campaign 
and advocacy journalism providing the 
example of Stara Zburyivka (Kherson 
region) village residents who struggled for 
their land and dignity.

A great master class on organizing an effective advocacy 
campaign was given by Serhii Dibrov and Anatoliy Boiko 
(participants of “General Protest” in Odesa) who really 
sparked the people’s interest. 

The master class started with the first run of a 6-minute 
video “General Protest” in the City of Odesa: Noone but 
Us!”. The video reveals the reasons, development, pe-
culiarities and results of Odesa General Project protest 
that was unique in both form and content.

The non-governmental movement called “General Protest” united Odesa residents 
and activists of different non-governmental as well as political organizations 
(including ideological opponents) against adoption of the General Plan of Odesa 
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that actually meant the city’s ‘split-up’ and destruction of its ecological, cultural 
and architectural  face. 

After a complex of various measures taken (public hearings, several thousand 
strong collective petitions, influence on deputy corps of the city council and 
people’s deputies, large-scale peaceful protests, flash mobs, street blocking etc.), 
powerful informational campaign and support from many local mass media, a 
joint Mediation Committee was created and considerable success regarding the 
modification of the General Plan was achieved. In particular, housing development 
on coastal slopes was forbidden, all the green zones, trolley-bus and tram routes 
as well as existing car parks and garage cooperative societies were preserved 
and cycle-infrastructure development was planned. Although the issue concerning 
the adoption of the General Plan of Odesa has not been settled yet, “General 
Protest” made the authority consider the community’s opinion and catalyzed non-
governmental activity of a usually peaceful resort city to a great extent. 

Serhii Dibrov revealed some secrets of the protest 
success: there was a clearly set goal but there 
were no political slogans or leaders. The work of 
10 joint coordinators excluded the possibility of 
any bribery, blackmailing, threatening or brute 
force on the part of government agencies). The 
campaign involved a great deal of mass media 
and journalists, alliances of different (oftentimes 
opposite) political parties and non-governmental 
movements, combination of various control levers (from appeals to deputies to organ-
izing street protests). 
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Informal part

In the evening, the conference participants had a chance to make good use of their time 
and get inspired for new deeds in the field of human rights and interests protection. To 
serve this aim, two documentaries were shown and discussed. The films were taken 
from the programme of DocuDays.Ua X International Human Rights Documentary Film 
Festival and included the following ones: “A Whisper to a Roar” (featuring heroic fight 
for democracy in five countries: Egypt, Malaysia, Ukraine, Venezuela and Zimbabwe) 
and “Enough! To Freedom …” (chronicles of on events in Minsk on the 19th December 
2010: after the government blatantly hijacked the results of election, they came onto 
the streets in a peaceful protest). Using the characters from these documentaries they 
tried to urge the viewers to make the right choice and decide on democratic values, 
transparent and open government, respect to human rights.
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Since this event coincided with the Summit in Vilnius (28 – 29 November 2013), the 
conference participants could not stand back from what was going on and spoke their 
mind regarding the European integration processes and necessity to consider citizens’ 
opinion. In particular, on 28 November the representatives of 40 non-governmental or-
ganizations published a statement on unacceptability of the Ukrainian state authority’s 
refusal to sign the EU-Ukraine Association Agreement and unacceptability of ignoring 
the position Ukrainian citizens. Unfortunately, the events that followed demonstrated 
absolute disrespect to fundamental human rights and violation of democratic values 
in Ukraine. What we mean here is appalling “mop up” of Euromaidan that took place 
in Kyiv in the morning of 30 November. It was severely deprecated by the conference 
participants. 


